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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1. Σκοπός και αντικείμενο μελέτης 

Η παρούσα Μελέτη Γεωλογικής Καταλληλότητας που εκπονείται ως υποστηρικτική μελέτη του 

του «Diaporos Green Retreat: Ενεργειακά Αυτόνομη Τουριστική Ανάπτυξη 5*» στο νησί 

Διάπορο του Δήμου Σιθωνίας, έχει ως σκοπό τη διερεύνηση των γεωλογικών σχηματισμών που 

δομούν την περιοχή ως προς την καταλληλόλητά τους για τις χρήσεις που προβλέπονται από 

την χωροθέτηση του έργου. Η εκτέλεση των γεωλογικών ερευνών στο έργο είναι απαραίτητη 

προκειμένου να προσδιοριστούν: 

• Η γεωλογική δομή, η στρωματογραφική διάρθρωση, η φύση και η τεκτονική των 

γεωλογικών σχηματισμών και των γεωτεκτονικών ενοτήτων που συναντώνται εντός της 

περιοχής μελέτης. 

• Η παρουσία και η κίνηση τόσο των επιφανειακών όσο και των υπόγειων υδάτων, οι 

γενικότερες υδρογεωλογικές συνθήκες, καθώς και η υδρολιθολογική συμπεριφορά των 

πετρωμάτων και των εδαφικών στρώσεων. 

• Η σεισμικότητα της περιοχής μελέτης. 

• Η τεχνικογεωλογική συμπεριφορά των διαφόρων γεωλογικών σχηματισμών, ο κερματισμός, 

η αποσάθρωσή τους, ο βαθμός τεκτονικής καταπόνησης και διάρρηξής τους και η αντοχή 

τους. 

• Η διαίρεση της περιοχής μελέτης σε επιμέρους τμήματα με κριτήριο τη γεωλογική 

καταλληλότητά τους ως προς διάφορες χρήσεις. 

Η παρούσα μελέτη εκπονήθηκε βάσει των τεχνικών προδιαγραφών για την εκπόνηση μελετών 

γεωλογικής καταλληλότητας στις προς πολεοδόμηση περιοχές του ΥΠΕΧΩΔΕ και δημοσιεύονται 

στο ΦΕΚ 723Β /15-7-1998. 

1.2. Διάρθρωση της μελέτης 

Η διάρθρωση της μελέτης έχει ως εξής : 

Στο 1ο Κεφάλαιο «ΕΙΣΑΓΩΓΗ» αναφέρονται γενικά στοιχεία που αφορούν το έργο. 

Στο 2ο Κεφάλαιο «ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ» γίνεται αναφορά στη θέση του έργου, στη 

γεωμορφολογία, τις γεωμορφολογικές ενότητες, τις λεκάνες απορροής και τα χαρακτηριστικά 

του υδρογραφικού δικτύου της περιοχής μελέτης. 

Στο 3ο Κεφάλαιο «ΓΕΩΛΟΓΙΑ» γίνεται αναφορά στα γενικά χαρακτηριστικά των γεωλογικών 

ζωνών και των σχηματισμών τους στην ευρύτερη περιοχή μελέτης, καθώς και στα γεωλογικά 

και γεωτεκτονικά χαρακτηριστικά της άμεσης περιοχής μελέτης.  

Στο 4ο Κεφάλαιο «ΥΔΡΟΛΟΓΙΑ – ΥΔΡΟΓΕΩΛΟΓΙΑ» γίνεται αναλυτική αναφορά στα υδρολογικά 

και υδρογεωλογικά δεδομένα της άμεσης και ευρύτερης περιοχής μελέτης με βάση τα 

διαθέσιμα δεδομένα.  
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Στο 5ο Κεφάλαιο «ΣΕΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ» περιγράφεται το γενικότερο σεισμοτεκτονικό καθεστώς της 

ευρύτερης περιοχής, παρουσιάζονται τα σεισμικά δεδομένα και γίνεται μια αξιολόγηση της 

σεισμικής επικινδυνότητας στην περιοχή μελέτης. 

Στο 6ο Κεφάλαιο «ΤΕΧΝΙΚΟΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΩΝ ΓΕΩΛΟΓΙΚΩΝ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΩΝ» 

περιγράφονται τα βασικά γεωτεχνικά χαρακτηριστικά των σχηματισμών που συναντώνται 

εντός της περιοχής μελέτης, και αναφέρονται πιθανά γεωλογικά προβλήματα που αναμένεται 

να προκύψουν. 

Στο 7ο Κεφάλαιο «ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ» περιγράφονται τα επιμέρους τμήματα στα 

οποία διαιρέθηκε η περιοχή μελέτης με κριτήριο τη γεωλογική καταλληλόλητά τους ως προς 

διάφορες χρήσεις.  

Τέλος, στο 8ο Κεφάλαιο «ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ» αναφέρονται συνοπτικά τα 

συμπεράσματα και οι προτάσεις της παρούσας μελέτης. 

1.3. Υπάρχοντα στοιχεία – Αναφορές 

Τα στοιχεία που λήφθηκαν υπόψη για την σύνταξη της παρούσας μελέτης, πέραν των 

παρατηρήσεων των εκτελεσθεισών Γεωλογικών Εργασιών υπαίθρου είναι:  

• Τοπογραφικά διαγράμματα που έχουν εκπονηθεί για το ΕΠΣ 

• Τοπογραφικά διαγράμματα και χάρτες της Γ.Υ.Σ. σε κλίμακα 1:5.000 και 1: 50.000 αντίστοιχα 

• Ο Γεωτεχνικός Χάρτης της Ελλάδας (ΙΓΜΕ, κλ. 1:500.000)  

• Ο Σεισμοτεκτονικός Χάρτης της Ελλάδας (ΙΓΜΕ, κλ. 1:500.000)  

• Ελληνικός Αντισεισμικός Κανονισμός (ΕΑΚ-2000) 

• Ο Γεωλογικός Χάρτης φύλλο Άνδρος (ΙΓΜΕ, κλ. 1:50.000)  

• Αεροφωτογραφίες προερχόμενες από το GoogleEarth και BingMaps και από drone στα 

πλαίσια της τοπογραφικής αποτύπωσης του ΕΠΣ. 

• Βιβλιογραφικές αναφορές 

1.4. Εκπόνηση της μελέτης – Εξοπλισμός 

Οι γεωλογικές έρευνες υπαίθρου και η σύνταξη της αντίστοιχης μελέτης πραγματοποιήθηκαν 

από τον Μουλατσιώτη Ιωάννη, Γεωλόγο M.Sc. 

Οι εργασίες υπαίθρου πραγματοποιήθηκαν κατά το χρονικό διάστημα από 9 έως και 11 

Μαρτίου 2025. Η επί τόπου έρευνα, εκτός της χαρτογράφησης, περιέλαβε αναζήτηση προς 

καταγραφή σημείων εμφάνισης νερού, λήψη φωτογραφιών, τεχνικογεωλογική και 

υδρογεωλογική αναγνώριση της περιοχής, εντοπισμό ρηξιγενών ζωνών, τεκτονικών 

καλυμμάτων, περιοχών κατολισθήσεων, περιοχών με έντονες μορφολογικές κλίσεις. 

Ο εξοπλισμός που χρησιμοποιήθηκε για την γεωλογική χαρτογράφηση ήταν tablet Samsung S9 

για τη χρήση του χαρτογραφικού λογισμικού TwoNav, GPS χειρός, φωτογραφική μηχανή 

Olympus TG6 με GPS, Drone DJI Air 2s, γεωλογική πυξίδα, γεωλογικό σφυρί, σταθμήμετρο 100 

μ., δειγματολήπτης νερού πηγαδιού, Αγωγιμόμετρο HANNA, pΗ/μετρο Milwaukee.  
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2. ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

2.1. Γεωμορφολογία της Διάπορου 

Η περιοχή μελέτης εντοπίζεται στην χερσόνησο της Σιθωνίας που είναι η μεσαία από τις τρεις 

χερσονήσους που διαμορφώνουν την περιοχή της Χαλκιδικής. Τα κύρια γεωμορφολογικά 

χαρακτηριστικά της είναι ο ορεινός όγκος Δραγουντέλι (ή Ίταμος), με μέγιστο ύψος περίπου 

811m που χαρακτηρίζει το κεντρικό και νότιο τμήμα της. Η ακτογραμμή της είναι εκτεταμένη 

και πολυδιάσπαρτη με συνολικό μήκος περίπου 300km και περιλαμβάνει μικρούς κόλπους, 

όρμους και αμμώδεις παραλίες. Πλησίον των ακτογραμμών διακρίνονται μικρά νησάκια με 

σημαντικό το νησί Διάπορος εντός του οποίου εντοπίζεται και η περιοχή μελέτης.  

Η νήσος Διάπορος βρίσκεται στο βορειοανατολικό άκρο της χερσονήσου της Σιθωνίας και είναι 

απέναντι από τον οικισμό της Βουρβουρού. Αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα νησιά της 

περιοχής με έκταση περίπου 3,2km2 και περιβάλλεται από μικρότερα νησάκια, όπως η Ελιά, το 

Άγιο Ισίδωρος και το Περιστέρι. Το νησί έχει χαμηλό ανάγλυφο είναι επίπεδο και διαθέτει 

πυκνή πευκόφυτη βλάστηση, που φτάνει μέχρι την ακτή. Η παράκτια ζώνη έχει ρηχές και 

αμμώδεις παραλίες. Στο βόρειο τμήμα υπάρχει ο μεγάλος φυσικός όρμος Κρυφτός μήκους 

700m και πλέον (Εικόνα 2-1). 

Το μορφολογικό ανάγλυφο στο μεγαλύτερο τμήμα του νησιού είναι ομαλό χωρίς μεγάλες 

υψομετρικές μεταβολές και κυμαίνεται από 0 έως 60m. Αυτό εξηγείται, κυρίως λόγω της 

γεωλογίας καθώς ο γρανοδιορίτης που καλύπτει σχεδόν όλο το νησί διαβρώνεται ομοιόμορφα. 

Χαρακτηριστικές περιοχές με χαμηλό ανάγλυφο εντοπίζονται στο μικρό επίμηκες βύθισμα που 

ξενικά από νότιο άκρο και καταλήγει στον όρμο Κρυφτού και στην νότια παράκτια ζώνη. 

Αντίθετα τα μεγαλύτερα εξάρματα στο νησί εντοπίζονται στο βόρειο τμήμα στην χερσόνησο 

Κορακιές που το υψόμετρο φτάνει περίπου τα 55m, στο βορειοδυτικό τμήμα που φτάνει 

περίπου τα 53m και στο νοτιοδυτικό που φτάνει τα 41. Στο κεντρικό τμήμα το νησί διατρέχεται 

από μια στενή επιμήκη κοιλάδα διεύθυνσης Β-Ν με τις επιφανειακές απορροές να καταλήγουν 

βόρεια στον όρμο Κρυφτού (Εικόνα 2-2). 
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Εικόνα 2-1. Νήσος Διάπορος (Απόσπασμα από χάρτη ΓΥΣ Συκέα 1:50.000) 
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Εικόνα 2-2. Μορφολογικός χάρτης νήσου Διάπορου 
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2.2. Γεωμορφολογία της περιοχής του Diaporos Green Retreat 

Η περιοχή μελέτης έχει έκταση 96.973,14 m2 και εντοπίζεται στο νότιο τμήμα του ακρωτηρίου 

Κορακιές. Στα δυτικά βρίσκονται οι ακτές του όρμου Κρυφτού και στα ανατολικά οι ακτές του 

Σιγγιτικού Κόλπου. Στο κεντρικό και νότιο τμήμα του χώρου μελέτης διακρίνεται ένας επιμήκης 

αυχένας με διεύθυνση βορρά – νότου χαμηλού ανάγλυφου με το μέγιστο υψόμετρο να φτάνει 

περίπου στα 21m. Στο βόρειο τμήμα του οικοπέδου το υψόμετρο αυξάνει λίγο καθώς το χώρο 

αυτό υπάρχει ένα λόφος και εκεί το μέγιστο υψόμετρο να φτάνει περίπου τα 46m (Εικόνα 2-3 

και Εικόνα 2-5). 

Στα πλαίσια της γεωμορφολογικής ανάλυσης της περιοχής μελέτης διακρίθηκαν τέσσερεις 

κατηγορίες μορφολογικών κλίσεων, που αναφέρονται στον πιο κάτω πίνακα και απεικονίζονται 

στον Χάρτη Κλίσεων (ΓΕΩΛ-2): 

 

Κατηγορία (%) 

0 – 4 Μικρή κλίση 

4 – 20 Μέση κλίση 

20 – 40 Μεγάλη κλίση 

> 40 Πολύ μεγάλη κλίση 

Το ανάγλυφο σχεδόν σε όλο το χώρο του οικοπέδου είναι σχετικά ομαλό. Στο μεγαλύτερο 

τμήμα του οι κλίσεις είναι μέσες (4-20%) και καλύπτουν σχεδόν όλο το νότιο και το 

βορειοανατολικό τμήμα. Οι περιοχές που εντοπίζονται στο βορειοδυτικό τμήμα καθώς και σε 

τμήμα στα νοτιοδυτικά και αφορούν περιοχές που μεταβαίνουν σχετικά απότομα από τα 

υψηλότερα προς τα χαμηλότερα σημεία και στις θέσεις αυτές διαμορφώνονται μεγάλες κλίσεις 

(20-40%). Αυτού του εύρους οι κλίσεις παρατηρούνται και περιμετρικά του οικοπέδου στις 

θέσεις κοντά στην ακτογραμμή. Οι μικρές κλίσεις (0-4%) έχουν περιορισμένη έκταση και 

εντοπίζονται στα υψηλότερα σημεία του νοτίου τμήματος διαμορφώνοντας ένα μικρό 

«οροπέδιο» . Πολύ μεγάλες κλίσεις που υπερβαίνουν το 40% παρατηρούνται μόνο τοπικά και 

είναι πολύ λίγες (Εικόνα 2-4).  
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Εικόνα 2-3. Μορφολογικός χάρτης περιοχής μελέτης. 
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Εικόνα 2-4. Χάρτης κλίσεων περιοχής μελέτης. 
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Εικόνα 2-5. Άποψη της περιοχής μελέτης από αέρα με διεύθυνση από νότο προς βορρά 
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Εικόνα 2-6. Πανοραμική άποψη της περιοχής μελέτης από βορρά προς νότο.
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2.3. Υδρογραφικό δίκτυο της Διαπόρου 

Καθώς το μέγεθος του νησιού είναι μικρό και το μορφολογικό ανάγλυφο είναι ομαλό χωρίς να 

παρουσιάζει μεγάλες υψομετρικές διαφορές, δεν δύναται η δυνατότητα να αναπτυχθεί στο νησί 

κάποιο σημαντικό υδρογραφικό δίκτυο.  

Οι γραμμές επιφανειακής απορροής που διαμορφώνονται έχουν κυρίως διεύθυνση Β-Ν και η 

μεγαλύτερη εντοπίζεται στο κεντρικό τμήμα του νησιού στην περιοχή Μέλουρη. Η υδρολογική λεκάνη 

που σχηματίζεται αποστραγγίζει σχεδόν όλες τις επιφανειακές απορροές του νησιού καθώς 

καταλαμβάνει όλο το κεντρικό τμήμα του νησιού και εκβάλει στον όρμο Κρυφτού. Περιμετρικά του 

νησιού παρατηρούνται μικρά ρέματα διεύθυνσης Α-Δ που αποστραγγίζουν τα επιμέρους τμήματα 

του νησιού.  

Επιπλέον η ύπαρξη του αποσαθρωμένου εδαφικού μανδύα που διαμορφώνεται επί των 

γραδοδιοριτών και η αυξημένη βλάστηση που παρατηρείται μειώνει σημαντικά τις επιφανειακές 

απορροές καθώς τμήμα των μετεωρικών νερών διηθείται εντός του εδαφικού μανδύα.  

2.4. Υδρογραφικό δίκτυο στην περιοχή του Diaporos Green Retreat 

Όπως έχει αναφερθεί και πιο πάνω ο χώρος μελέτης εντοπίζεται στην βάση του ακρωτήριου Κορακιές, 

το μήκος του οποίου δεν υπερβαίνει τα 1000 και το πλάτος τα 300m. Η μικρή αυτή στενόμακρη 

μορφολογία έχει ως αποτέλεσμα στον χώρο αυτό να μην μπορεί να αναπτυχθεί υδρογραφικό δίκτυο. 

Έτσι και στον χώρο μελέτης δεν υπάρχουν σαφείς βαθιές γραμμές απορροής. Στο δυτικό τμήμα 

διαμορφώνεται ένα σχετικά πλατύ βύθισμα διεύθυνσης Α-Δ που αποστραγγίζει το μετεωρικό νερό 

προς τον όρμο του Κρυφτού, ενώ στο ανατολικό τμήμα, στο κέντρο της περιοχής μελέτης, 

παρατηρείται μια στενή και ελαχίστου μήκους βαθιά γραμμή διεύθυνσης ΒΑ-ΝΔ που από τις 

επιτόπιες παρατηρήσεις φαίνεται ότι αποστραγγίζει τον εδαφικό μανδύα της ανάντη περιοχής. 
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Εικόνα 2-7. Πανοραμική άποψη των δύο βαθιών γραμμών που διαμορφώνονται στην περιοχή μελέτης 

 

Εικόνα 2-8. Αποστράγγιση του επιφανειακού νερού στην βαθιά γραμμή 2. 
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3. ΓΕΩΛΟΓΙΑ  

3.1. Γεωλογία της Ευρύτερης Περιοχής 

3.1.1. Γενικά 

Σύμφωνα με τα βιβλιογραφικά δεδομένα και ειδικότερα με βάση τις απόψεις του Γ. Κατσικάστου 

(1992) η ευρύτερη περιοχή της Χαλκιδικής δομείται από πετρώματα που εντάσσονται στις υποζώνες 

που διακρίνονται εντός παλιάς Ζώνης Αξιού και στην Σερβομακεδονική μάζα.  

Η ζώνη Αξιού καθορίστηκε για πρώτη φορά από τον Ε. KOSSMAT (1924), ο οποίος περιέλαβε σ' αυτήν 

όλους τους προνεογενείς γεωλογικούς σχηματισμούς, που με μορφή μιας μεγάλης λωρίδας, ΒΒΔ/κής-

ΝΝΑ/κής διεύθυνσης, παρεμβάλλονται μεταξύ της άλλοτε «Πελαγονικής Μάζας» (δυτικά) και της 

«Μάζας της Ροδόπης» (ανατολικά) στην οποία τότε περιλαμβανόταν και η Σερβομακεδονική μάζα. 

Πήρε την ονομασία της από τον ομώνυμο ποταμό στην περιοχή του οποίου αυτή έχει την κύρια 

εμφάνιση της. Τα κύρια χαρακτηριστικά της, στα οποία βασίστηκαν ο F. KOSSMAT και οι νεότεροι από 

αυτόν ερευνητές (Κ. OSSWALT 1938, C. RENZ 1940, 1955 κ.ά.) για τη διάκριση της σε ζώνη, είναι η 

παρουσία σ' αυτή μεγάλων οφιολιθικών μαζών, καθώς επίσης ο έντονος τεκτονισμός των 

σχηματισμών της, που είναι κυρίως τεκτονισμός λεπίων, με σαφή διναρικό προσανατολισμό. Πολύ 

νωρίς, όμως πολλοί ερευνητές διαπίστωσαν ότι ο χώρος της ζώνης Αξιού δεν παρουσιάζει παντού την 

ίδια παλαιογεωγραφική και γεωτεκτονική εξέλιξη. Σήμερα στον χώρο αυτό διακρίνονται η Ζώνη 

Αλμωπίας, η Ζώνη του Πάικου, η Υποζώνη του Προπάιου, η Μεταμορφωμένη μάζα Stip-Αξιού και η 

Περιροδοπίκη ζώνη. Από τον σύνολο των παραπάνω ενοτήτων στην περιοχή της Σιθωνίας εντοπίζεται 

η Περιροδοπική ζώνη.  

Η Σερβομακεδονική μάζα αποτελείται μόνο από κρυσταλλοσχιστώδη πετρώματα, με διεισδύσεις 

εκρηξιγενών πετρωμάτων και τεκτονικές παρεμβολές οφιόλιθων. Οι σχηματισμοί της έχουν 

προσβληθεί από την Ερκύνια ορογένεση, χωρίς, όμως, να αποκλείεται και η περίπτωση οι 

σχηματισμοί της μάζας αυτής να έχουν πτυχωθεί και από παλιότερες ορογενετικές φάσεις. Αντίθετα, 

είναι βέβαιο ότι η μάζα αυτή επαναδραστηριοποιήθηκε κατά την διάρκεια των αλπικών πτυχώσεων 
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Εικόνα 3-1. Χάρτης των κρυσταλλικών μαζών της βορειοανατολικής Ελλάδας (της Σερβομακεδονικής και Ροδοπικής) και 
της Περιροδοπικής ζώνης (κατά W. Meyer & F. Kockel in V. Jacobshagen: Geologie von Griechenland, 1986). 

3.1.2. Περιροδοπική ζώνη 

Η Περιροδοπική ζώνη καθιερώθηκε στον ελλαδικό χώρο από τους F. KOCKEL et al. (1971,1972,1977) 

και G. KAUFFMANN et al. (1976). Κατά τους μελετητές αυτούς, η ζώνη αυτή είναι η πιο εσωτερική από 

τις Εσωτερικές Ελληνίδες ζώνες και περιλαμβάνει χαμηλού έως μέσου βαθμού μεταμόρφωσης 

περμοτριαδικούς-ιουρασικούς σχηματισμούς και σε μερικές περιπτώσεις κατωκρητιδικούς, οι οποίοι, 

με μορφή λωρίδας, με κυμαινόμενο εύρος από λίγα μέχρι και μερικές δεκάδες χιλιόμετρα, 

περιβάλλουν τόσο τη Σερβομακεδονική μάζα όσο και τη μάζα της Ροδόπης. 

Αναλυτικότερα, οι σχηματισμοί της Περιροδοπικής ζώνης αρχίζουν σχεδόν από την περιοχή του Stip 

της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας και προεκτείνονται προς τα νότια, στην περιοχή της 

Κεντρικής Μακεδονίας και της Χαλκιδικής, μέχρι και τη χερσόνησο της Σιθωνίας, περιβάλλοντας 

πάντοτε τη Σερβομακεδονική μάζα. Στη συνέχεια, η διεύθυνση εμφάνισης των σχηματισμών της 

Περιροδοπικής ζώνης από ΒΔ/κή-ΝΑ/κή γίνεται ΒΑ/κή-ΝΔ/κή, με αποτέλεσμα η ζώνη αυτή να 

εμφανίζεται στη χερσόνησο του Άθω και στην περιοχή της Αλεξανδρούπολης και της Σαμοθράκης. 

Η σχέση της Περιροδοπικής ζώνης με τις κρυσταλλικές μάζες, τη Σερβομακεδονική και τη μάζα της 

Ροδόπης, θεωρήθηκε αρχικά ότι ήταν σχέση επίκλυσης, ότι δηλαδή τα περμοτριαδικά-κατωκρητιδικά 

ιζήματα της Περιροδοπικής ζώνης έχουν ιζηματογενεθεί πάνω στο περιθώριο ενός κρυσταλλικού 

πυρήνα, προπερμικής ηλικίας, τον οποίο συνιστούν η Σερβομακεδονική και η Ροδοπική μάζα. 

Αργότερα, όμως, διαπιστώθηκε ότι η σχέση των μεταϊζημάτων της Περιροδοπικής ζώνης με τις 

κρυσταλλικές μάζες δεν είναι πάντοτε σχέση επίκλυσης. Αναλυτικότερα, στις περιοχές της Χαλκιδικής 

και της Θράκης η επαφή αυτή είναι τεκτονική και μάλιστα σε πολλές θέσεις διαφορετικές ενότητες 

σχηματισμών της Περιροδοπικής ζώνης βρίσκονται με τεκτονική επαφή σε διαφορετικό κάθε φορά 
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τμήμα του κρυσταλλικού υποβάθρου. Αυτό βέβαια δεν αποκλείει την περίπτωση της επίκλυσης των 

σχηματισμών αυτών πάνω στο κρυσταλλικό υπόβαθρο και στη συνέχεια η επαφή τους να έχει 

τεκτονιστεί, όπως αυτό παρατηρείται στην περιοχή της Κεντρικής Μακεδονίας. Στην περιοχή του Άθω, 

η Περιροδοπική ζώνη είναι επωθημένη πάνω στη Σερβομακεδονική μάζα. Επίσης ανατολικότερα, 

στην περιοχή της Αλεξανδρούπολης, οι σχηματισμοί της Περιροδοπικής ζώνης επικάθονται τεκτονικά 

σε ποικίλα μέλη του μεταμορφωμένου συστήματος της Ροδόπης. 

Σχετικά με τον παλαιογεωγραφικό χώρο της Περιροδοπικής ζώνης δεχόμαστε ότι αυτός κατά το 

Τριαδικό-Ιουρασικό αποτελούσε την ηπειρωτική κατωφέρεια της Ενδοχώρας του ελλαδικού χώρου, 

που ήταν η Σερβομακεδονική μάζα και η μάζα της Ροδόπης. Στην περιοχή της Κεντρικής Μακεδονίας 

και της Χαλκιδικής η κατωφέρεια αυτή, που άρχιζε από τη Σερβομακεδονική μάζα, κατέληγε σε μια 

βαθιά /; περιθωριακή θάλασσα, η οποία κατά θέσεις είχε εξελιχτεί σε ωκεανό, δηλαδή σε μικρές 

βαθιές θάλασσες με ωκεάνιο φλοιό. Από το «κλείσιμο» των μικρών αυτών ωκεανών προήλθαν οι 

οφιόλιθοι, οι οποίοι παρεμβάλλονται στους σχηματισμούς της Περιροδοπικής ζώνης. Η ίδια 

παλαιογεωγραφική εικόνα φαίνεται ότι υπήρχε και ανατολικότερα, στην περιοχή της νότιας παρυφής 

της μάζας της Ροδόπης. Η κατωφέρεια της μάζας αυτής κατέληγε, επίσης, σε μια περιθωριακή 

θάλασσα με, κατά θέσεις, ωκεάνιες περιοχές, από τις οποίες είναι πολύ πιθανόν να έχουν προέλθει 

οι οφιόλιθοι της περιοχής της Θράκης, χωρίς, όμως, να αποκλείουμε την περίπτωση κατά την οποία 

οι οφιόλιθοι αυτοί να έχουν προέλθει από την Παλαιοτηθύ, η οποία καταλάμβανε, σε γενικές 

γραμμές, την περιοχή της σημερινής θάλασσας του Εύξεινου Πόντου. 

Οι F. KOCKEL et al. (1971,1972,1977) και G. KAUFFMANN et al. (1976), οι οποίοι, όπως αναφέρθηκε, 

καθιέρωσαν τη ζώνη αυτή στον ελλαδικό χώρο, έχουν διακρίνει στην περιοχή της Χαλκιδικής τρεις 

Ενότητες σχηματισμών της Περιροδοπικής ζώνης, οι οποίες, από τα ανατολικά προς τα δυτικά, είναι: 

• Η Ενότητα Καμήλας (άλλοτε Ντεβέ Κοράν) - Δουμπιά 

• Η Ενότητα Μελισσοχωρίου - Χολομώντα και 

• Η Ενότητα Άσπρης Βρύσης - Χορτιάτη 

Από τις Ενότητες αυτές, η τελευταία περιλαμβάνει και οφιολιθικά πετρώματα και επιπλέον οι 

σχηματισμοί που τη συνιστούν είναι, γενικά, ιζήματα βαθιάς θάλασσας, γεγονός που συνηγορεί υπέρ 

της άποψης ότι ο χώρος της Περιροδοπικής ζώνης δεν ήταν μόνο χώρος κατωφέρειας αλλά και βαθιάς 

θάλασσας, καθώς και χώρος ωκεάνιων περιοχών. 

Σε ότι αφορά την περιοχή της Χαλκιδικής η λιθοστρωματογραφική διάρθρωση των τριών Ενοτήτων 

της Περιροδοπικής ζώνης περιγράφεται παρακάτω: 

α) Ενότητα Καμήλας - Δουμπιά: Η Ενότητα αυτή είναι η ανατολικότερη από τις τρεις Ενότητες της 

Περιροδοπικής ζώνης που απαντώνται στην περιοχή της Χαλκιδικής και συνίσταται από 

σχηματισμούς που βρίσκονται σε άμεση επαφή με τη δυτική παρυφή της Σερβομακεδονικής μάζας, 

έχουν δε αυτοί ως παρακάτω: 

• Η βάση της σειράς της Ενότητας αυτής αποτελείται από έναν ορίζοντα εναλλασσόμενων 

μεταψαμμιτών, μετακροκαλοπαγών, χαλαζιακών σχιστόλιθων και χαλαζιτών, που είναι γνωστός 

με το όνομα Σχηματισμός Εξαμιλίου και έχει περμική ηλικία. 
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• Ακολουθεί προς τα πάνω μια ηφαιστειοϊζηματογενής σειρά σχηματισμών, περμικής- 

κατωτριαδικής ηλικίας, από εναλλασσόμενα ημιμεταμορφωμένα ηφαιστειακά και ιζηματογενή 

πετρώματα, όπως χαλαζίτες, χαλαζιακούς και ασβεστιτικούς σχιστόλιθους, χαλαζιακά 

πορφυροειδή πετρώματα και πυροκλαστικά υλικά. Αντίθετα, στα ανώτερα μέλη της σειράς 

αυτής απαντώνται μόνο μεταϊζήματα, όπως μεταψαμμίτες, μετακροκαλοπαγή και φυλλίτες. 

• Πάνω στην ηφαιστειοϊζηματογενή αυτή σειρά αναπτύσσεται ένας ανθρακικός ορίζοντας, ρηχής 

θάλασσας, από κρυσταλλικούς ασβε-στόλιθους με παρεμβολές ψαμμούχων ασβεστόλιθων και 

δολομιτών, που εγκλείουν Φύκη (Macroporella beneckei) και Βραχιονόποδα (Rhyn-chonella 

trinodosia). Στο ανώτερο τμήμα της, η νηριτική αυτή σειρά περιλαμβάνει μαργαϊκά και αργιλικά 

στρώματα, πελαγικής φάσης. 

β) Ενότητα Μελισσοχωρίου - Χολομώντα: Είναι η μεγαλύτερη από τις τρεις Ενότητες της 

Περιροδοπικής ζώνης της περιοχής Χαλκιδικής. Αρχίζει από τα ελληνικά σύνορα και φτάνει μέχρι τη 

Σιθωνία, με μορφή λωρίδας, διεύθυνσης ΒΔ/κής - ΝΑ/κής και πλάτους 5 - 15km. Αποτελείται κυρίως 

από σχιστόλιθους, ασβεστόλιθους, ασβεστιτικούς φυλλίτες και ψαμμίτες, που περνούν προς τα πάνω 

σε έναν τυπικό φλύσχη με ολισθόλιθους. Αναλυτικότερα, η Ενότητα αυτή, από τα κάτω προς τα πάνω, 

έχει ως εξής: 

• Το κατώτερο τμήμα της αποτελείται από έναν ορίζοντα μαρμάρων και κρυσταλλικών 

ασβεστόλιθων, με παρεμβολές φυλλιτών και σερικιτικών σχιστόλιθων, μέσο - ανωτριαδικής 

ηλικίας. Προς τα πάνω ο ορίζοντας αυτός γίνεται εξ ολοκλήρου φυλλιτικός. 

• Το ανώτερο τμήμα της Ενότητας αυτής αποτελείται από έναν φλυσχικό σχηματισμό, από 

εναλλασσόμενα στρώματα ψαμμιτών και μάργων, με ενστρώσεις ασβεστολιθικές, κάτω - 

μεσοϊουρασικής ηλικίας, μέσα στον οποίο, πολλές φορές, παρατηρούνται μεγάλοι ολισθόλίθοι 

τριαδικών μαρμάρων. Ο φλύσχης αυτός, που αναφέρεται με το όνομα Φλύσχης της Σβούλας, είναι 

ο πιο χαρακτηριστικός ορίζοντας της Περιροδοπικής ζώνης και συνηγορεί υπέρ της άποψης ότι η 

ζώνη αυτή αποτελούσε ηπειρωτική κατωφέρεια προς βαθιά θαλάσσια περιοχή. 

γ) Ενότητα Ασπρης Βρύσης - Χορτιάτη: Οι σχηματισμοί της Ενότητας αυτής εμφανίζονται με μορφή 

μιας λωρίδας παράλληλης προς την Ενότητα Μελισσοχωρίου - Χολομώντα, που το εύρος της δεν 

ξεπερνά τα 8km. Αρχίζει από τη βόρεια της Θεσσαλονίκης περιοχή και φτάνει στο Χορτιάτη, απ' όπου 

προεκτείνεται μέχρι τη χερσόνησο της Σιθωνίας. Στη συνέχεια, αυτή κάμπτεται προς τα ΑΒΑ/κά και 

εμφανίζεται και πάλι στο νότιο άκρο της χερσονήσου του Άθω. Η Ενότητα αυτή χαρακτηρίζεται από 

ιζήματα βαθιάς θάλασσας στο ανώτερο τμήμα της και από την παρουσία σ' αυτήν οφιολιθικών 

πετρωμάτων. Αναλυτικότερα: 

• Το κατώτερο τμήμα της Ενότητας Άσπρης Βρύσης - Χορτιάτη αποτελούν εναλλασσόμενα 

στρώματα μαρμάρων και μετακλαστικών ιζημάτων, περμοτριαδικής ηλικίας, που είναι ανάλογα 

με αυτά της Ενότητας Καμήλας - Δουμπιά. 

• Το ανώτερο τμήμα της Ενότητας αυτής αποτελείται από επιμετα-μορφωμένα βαθιάς θάλασσας 

ιζήματα, όπως αργιλικούς σχιστόλιθους, γραφιτικούς φυλλίτες, κερατόλιθους, χλωριτικούς - 

επιδοτιτικούς και σερικιτικούς σχιστόλιθους, με φακοειδείς ενστρώσεις μαρμάρων και 

παρεμβολές μεταλαβών. 
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Στη σειρά αυτή απαντώνται, επίσης, μεταμορφωμένα πετρώματα, όξινης μαγματικής προέλευσης. 

Πρόκειται για διορίτες, γρανοδιορίτες και γρανίτες, που μεταμορφώθηκαν στην πρασινοσχιστολιθική 

φάση και δημιούργησαν τους πράσινους επιγνεύσιους της Θεσσαλονίκης (ακτινολιθικοί, επιδοτιτικοί, 

χλωριτικοί και βιοτιτικοί γνεύσιοι), που εναλλάσσονται με μεταϊζήματα. Ακριβέστερα, ο Η. 

ΣΑΠΟΥΝΤΖΗΣ (1969) υποστηρίζει ότι οι επιγνεύσιοι της Θεσσαλονίκης έχουν προέλθει από 

χαλαζιακούς διορίτες, των οποίων η μεταμόρφωση, που διαπιστώθηκε με ραδιοχρονολογήσεις, 

έλαβε χώρα πριν από 113m.y. 

Κατά τον P. VERGiLY (1984), η Ενότητα Άσπρης Βρύσης - Χορτιάτη συνοδεύεται από μεγάλες 

οφιολιθικές μάζες, οι οποίες βρίσκονται στη βάση της Ενότητας αυτής, την οποία παρακολουθούν 

σχεδόν σε όλο το μήκος της. Οι οφιολιθικές αυτές μάζες βρίσκονται σε τεκτονική επαφή με την 

Ενότητα Άσπρης Βρύσης - Χορτιάτη και στο σύνολο τους αποτελούν ένα σύστημα λεπίων, στα οποία 

συμμετέχουν κυρίως γάββροι και διορίτες, που συνοδεύονται από γνευσίους και μοσχοβιτικούς 

σχιστόλιθους. 

Γενικά, οι οφιολιθικές αυτές μάζες που αναφέρονται συνήθως με το όνομα οφιόλιθοι της Χαλκιδικής 

εκτείνονται με μορφή μιας ζώνης μήκους 60km περίπου και εύρους μερικών χιλιομέτρων και 

αποτελούν, μαζί με το οφιολιθικό σύμπλεγμα της Γευγελής, μια από τις πιο μεγάλες εμφανίσεις 

βασικών και υπερβασικών πετρωμάτων των Εσωτερικών Ελληνίδων. 

Η οφιολιθική αυτή ζώνη δεν είναι συνεχής, λόγω της κατά θέσεις κάλυψης των οφιόλιθων από 

μεταλπικούς σχηματισμούς, αρχίζει δε αυτή από τα προάστια της Θεσσαλονίκης και φτάνει μέχρι το 

μυχό του κόλπου της Κασσάνδρας. Μεγάλες εμφανίσεις των οφιόλιθων της Χαλκιδικής έχουμε: 

δυτικά του όρους Χορτιάτη, ανατολικά των Βασιλικών, κοντά στη Βάβδο και τέλος στον κόλπο της 

Κασσάνδρας, κοντά στη Γερακινή και τη Μεταμόρφωση. 

Η βάση των οφιολιθικών αυτών μαζών αποτελείται από υπερβασικά πετρώματα (δουνίτες 

χρωμιτοφόροι με παρεμβολές χαρτσβουργι-τών), πάνω στα οποία βρίσκονται γαββρικά πετρώματα. 

Στη συνέχεια, προς τα πάνω, ένας σχηματισμός μεταμορφωμένος και σχιστοποιημέ-νος, από διορίτες 

και χαλαζιακούς διορίτες, αντιπροσωπεύει τους ανώτερους ορίζοντες του οφιολιθικού συμπλέγματος 

της περιοχής. 

Τέλος, το ανώτατο τμήμα των οφιόλιθων αυτών αποτελείται από επιμεταμορφωμένα 

σχιστοποιημένα και με έντονη κατάκλαση πετρώματα, μέσα στα οποία απαντούν λάβες και κλαστικά 

ιζηματογενή πετρώματα. Το συνολικό πάχος του οφιολιθικού συμπλέγματος Χαλκιδικής φθάνει τα 4-

5km. 
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Εικόνα 3-2. Γεωλογικός χάρτης της Χαλκιδικής και της ευρύτερης περιοχής (Meinhold G., Kostopoulos D., 2013) 

3.1.3. Σερβομακεδονική Μάζα 

Η Σερβομακεδονική μάζα αποτελείται μόνο από κρυσταλλοσχιστώδη πετρώματα, με διεισδύσεις 

εκρηξιγενών πετρωμάτων και τεκτονικές παρεμβολές οφιόλιθων. Οι σχηματισμοί της έχουν 

προσβληθεί από την Ερκύνια ορογένεση, χωρίς, όμως, να αποκλείεται και η περίπτωση οι 

σχηματισμοί της μάζας αυτής να έχουν πτυχωθεί και από παλιότερες ορογενετικές φάσεις. Αντίθετα, 

είναι βέβαιο ότι η μάζα αυτή επαναδραστηριοποιήθηκε κατά την διάρκεια των αλπικών πτυχώσεων 

Οι F. KOCKEL & Η. WALTHER (1968) διέκριναν τη Σερβομακεδονική μάζα σε δύο Ενότητες: την Ενότητα 

των Κερδυλλίων, που είναι η κατώτερη, και την Ενότητα του Βερτίσκου, που είναι η ανώτερη. Κατά 

τους παραπάνω μελετητές, η επαφή των δύο αυτών ενοτήτων, των Κερδυλλίων και του Βερτίσκου, 

είναι σύμφωνη, με αποτέλεσμα οι ενότητες αυτές να αποτελούν μια συνεχή σειρά σχηματισμών 
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συνολικού πάχους 8km περίπου. Αντίθετα, υπάρχουν άλλοι μελετητές οι οποίοι πιστεύουν ότι μεταξύ 

των ενοτήτων αυτών υπάρχει τεκτονική επαφή, το είδος της οποίας δεν είναι εύκολο να εξακριβωθεί. 

Από πλευράς λιθολογίας και οι παραπάνω δύο ενότητες περιλαμβάνουν πετρώματα που είναι 

μεταμορφωμένα στην αμφιβολιτική φάση, όπως γνευσίους, μαρμαρυγιακούς και αμφιβολιτικούς 

σχιστόλιθους και αμφιβολίτες. Έχουν, όμως, οι Ενότητες αυτές μεταξύ τους και μερικές σημαντικές 

λιθοστρωματογραφικές διαφορές, μεταξύ των οποίων είναι: i) Η παρουσία μαρμάρων στη σειρά της 

Ενότητας των Κερδυλλίων, ιδιαίτερα στο ανώτερο τμήμα της, ενώ αντίθετα η Ενότητα του Βερτίσκου 

δεν έχει καθόλου μάρμαρα, ϋ) Η παρουσία μεγάλων μαζών μεταμορφωμένων οφιολιθικών 

πετρωμάτων που παρεμβάλλονται τεκτονικά μέσα στα μεταμορφωμένα πετρώματα της Ενότητας του 

Βερτίσκου, ενώ οφιολιθικά πετρώματα δεν εμφανίζονται στην Ενότητα των Κερδυλλίων. 

α) Η σειρά της Ενότητας Κερδυλλίων 

Οι σχηματισμοί της Ενότητας αυτής καταλαμβάνουν ένα σημαντικό τμήμα της Ανατολικής Χαλκιδικής, 

μεταξύ των εκβολών του Στρυμώνα ποταμού και του Στρατωνίου, και έχουν συνολικό ορατό πάχος 

3.000μ. περίπου. Οι F. KOCKEL & Η. WALTHER (1968) δίνουν σ' αυτήν, από τα κάτω προς τα πάνω, την 

παρακάτω λιθοστρωματογραφική επαλληλία 

• Βιοτιτικοί γνεύσιοι, ορατού πάχους 700μ. περίπου. 

• Κατώτερα μάρμαρα, πάχους μέχρι και 150μ. 

• Βιοτιτικοί γνεύσιοι με παρεμβολές αμφιβολιτών και ασθεστοπυριτικών πετρωμάτων, 

συνολικού πάχους 1.000μ. περίπου. 

• Ενδιάμεσα μάρμαρα με παρεμβολές αμφιβολιτών και γνευσίων, αυξομειούμενου πάχους 10-

200μ. 

• Βιοτιτικοί γνεύσιοι με παρεμβολές βιοτιτικών - κεροστιλβικών γνευσίων, αμφιβολιτών και 

λεπτών ενστρώσεων μαρμάρων, συνολικού πάχους 700-1.ΟΟΟμ. 

• Ανώτερα μάρμαρα με παρεμβολές βιοτιτικών γνευσίων, βιοτιτικών - κεροστιλβικών 

γνευσίων, μαρμαρυγιακών σχιστόλιθων, επιδοτιτικών - ακτινολιθικών σχιστόλιθων και 

αμφιβολιτών, με αυξομειούμενο πάχος 30-300μ. 

Ο Σ. ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ (1974), που μελέτησε τους τρεις βαθύτερους ορίζοντες της σειράς σχηματισμών 

της Ενότητας Κερδυλλίων, αναφέρει ότι η μεταμόρφωση των πετρωμάτων αυτών έγινε σε συνθήκες 

πίεσης και θερμοκρασία της κορδιεριτικής - αμφιβολιτικής φάσης και ότι στους ορίζοντες αυτούς 

παρατηρούνται φαινόμενα ανάτηξης με σχηματισμό μειγματιτών. Επίσης αναφέρει ότι τα βαθύτερα 

μέλη της σειράς αυτής μεταμορφώθηκαν σε συνθήκες θερμοκρασίας 670°-680°C και πίεσης 3,5kbar. 

β) Η σειρά της Ενότητας Βερτίσκου 

Η Ενότητα αυτή κατέχει σχεδόν ολόκληρη την περιοχή της Ανατολικής Χαλκιδικής, από τη χερσόνησο 

του Άθω και της Σιθωνίας μέχρι και των ελληνικών συνόρων. 

Η Ενότητα Βερτίσκου αποτελείται από μια σειρά σχηματισμών στους οποίους συμμετέχουν 

διμαρμαρυγιακοί γνεύσιοι και μοσχοβιτικοί σχιστόλιθοι, με λεπτές ενστρώσεις μαρμάρων κατά 

θέσεις. Επίσης, στη σειρά αυτή και κυρίως στο ανώτερο τμήμα της συμμετέχουν μεταγάββροι, 

μεταδιαβάσες και αμφιβολίτες, καθώς επίσης σώματα υπερβασιτών, τα οποία φαίνεται ότι 
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αποτελούν μέλη ενός οφιολιθικού συμπλέγματος, το οποίο συμπτυχώθηκε και συμμεταμορφώθηκε 

με τα αυτόχθονα πετρώματα της Ενότητας Βερτίσκου. 

Η μεταμόρφωση των πετρωμάτων της Ενότητας αυτής αρχίζει από τα κατώτερα στάδια της 

αλμανδινικής - αμφιβολιτικής φάσης και φτάνει μέχρι και των προχωρημένων σταδίων της ανάτηξης. 

Επίσης, τα πετρώματα αυτά έχουν υποστεί μια ανάδρομη μεταμόρφωση σε συνθήκες 

πρασινοσχιστολιθικής φάσης. Γενικά, φαίνεται ότι η παλιό¬τερη φάση μεταμόρφωσης (η 

αλμανδινική - αμφιβολιτική) επικρατείστη βόρεια της λίμνης Βόλβη περιοχή, ενώ η ανάδρομη 

πρασινοσχι-στολιθική φάση στη νότια της λίμνης αυτής περιοχή. 

Σχετικά με την ηλικία των αρχικών ιζημάτων - πετρωμάτων της Ενότητας Βερτίσκου μπορούμε να 

πούμε με βεβαιότητα ότι αυτή είναι προπερμική. Αυτό συνάγεται από τη διαπίστωση ότι η 

περμοτριαδικής ηλικίας σειρά της Καμήλας βρίσκεται με επίκλυση πάνω στο δυτικό περιθώριο της 

Σερβομακεδονικής μάζας, το οποίο καταλαμβάνεται εξ ολοκλήρου από σχηματισμούς της Ενότητας 

Βερτίσκου (Σχ. 181). 

Προπερμική ηλικία έχει, επίσης, και η μεταμόρφωση των σχηματισμών της Ενότητας Βερτίσκου, που 

έλαβε χώρα σε συνθήκες αλμανδινικής - αμφιβολιτικής φάσης, αφού η περμοτριαδική επικλυσιγενής 

σειρά της Καμήλας δεν έχει υποστεί μεταμόρφωση της φάσης αυτής. 

Οι S. BORSI et al. (1964), με ραδιοχρονολογήσεις σε μεταμορφωμένα πετρώματα που πάρθηκαν από 

τα ανώτερα μέλη της Ενότητας του Βερτίσκου, βρήκαν ότι η ηλικία της μεταμόρφωσης των 

πετρωμάτων αυτών είναι 300m.y. περίπου, που αντιστοιχεί στο Λιθανθρακοφόρο. Επίσης, ίδια ηλικία 

βρέθηκε με ραδιοχρονολογήσεις και για τους πηγματίτες που απαντώνται με μορφή φλεβών μέσα 

στα παραπάνω πετρώματα. Επομένως, η μεταμόρφωση των πετρωμάτων της περιοχής και οι 

διεισδύσεις των πηγματιτών σ' αυτά πρέπει να έλαβαν χώρα κατά την Ερκύνια ορογένεση, ενώ η 

ηλικία των αρχικών ιζημάτων -πετρωμάτων πρέπει να είναι παλιότερη, δηλαδή να είναι κάτω 

παλαιοζωική ή προκάμβρια. 

Πρέπει να σημειώσουμε επίσης ότι, με ραδιοχρονολογήσεις που έγιναν σε πετρώματα της Ενότητας 

του Βερτίσκου και, γενικότερα, της Σερβομακεδονικής μάζας, βρέθηκαν και πολλές άλλες ηλικίες, που 

κυμαίνονται από το Ανωπαλαιοζωικό μέχρι και το Τριτογενές (W. HERRE et al., 1968), οι οποίες 

αποδίδονται σε αναζωπυρώσεις κατά τη διάρκεια των Ερκύνιων και των Αλπικών πτυχώσεων. 
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Εικόνα 3-3. Τεκτονικό σκαρίφημα της Σερβομακεδονικής μάζας. (Κατά Δ. ΜΟΥNTPAKH, 1985). Υπόμνημα: (1): Μεταλπικά 
ιζήματα της κοιλάδας του Στρυμώνα, (2): Ενότητα Βερτίσκου, (3): Ενότητα Κερδυλλίων, (4): Μάζα Ροδόπης, (5): 
Περιροδοπική ζώνη, (6): Ανατολικό όριο της Σερβομακεδονικής μάζας (Γραμμή Στρυμώνα), (7): Δυτικό όριο της 
Σερβομακεδονικής μάζας. 

Μαγματισμός στην Σερβομακεδονική μάζα 

Στην πιο κάτω εικόνα έχουν σημειωθεί οι κυριότερες πλουτωνικές μάζες που απαντώνται στη 

Σερβομακεδονική μάζα, με τις αντίστοιχες ηλικίες τους από ραδιοχρονολογήσεις. Από την εξέταση 

των εμφανίσεων αυτών προκύπτει ότι στο χώρο αυτόν έλαβαν χώρα τρεις κύριες φάσεις πλουτώνιου 

μαγματισμού, οι οποίες αναφέρονται παρακάτω: 

Η πρώτη φάση μαγματισμού έλαβε χώρα κατά τον Μεσοζωικό και είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία 

των γρανιτικών μαζών της Αρνέας, του Αγίου Όρους, του Μονοπήγαδου (180m.y.), του Λαχανά 

(140m.y) και το χαλαζιακό διορίτη του Φλαμουριού στο όρος Βερτίσκος. Οι πλουτωνίτες αυτοί 

θεωρούνται ότι είναι σύγχρονοι με την κύρια πτύχωση του Ανώτερου Ιουρασικού. 

Η δεύτερη φάση μαγματισμού έλαβε χώρα κατά το Ηώκαινο - Ολιγόκαινο και έδωσε το γρανίτη της 

Ιερισσού, το γρανοδιορίτη του Στρατωνίου (30m.y.), τους χαλαζιακούς διορίτες της Μεγάλης 

Παναγιάς (27,5m.y.), της Στεφανίας και του Στρυμώνα και το γρανίτη της Σιθωνίας (40m.y.). Με τη 

φάση αυτή συνδέονται και μερικές εμφανίσεις πορφυριτών και πηγματιτικών και απλιτικών φλεβών 

με πλούσια μεταλλοφορία. 
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Η τρίτη φάση μαγματισμού περιλαμβάνει μερικές μικρές εμφανίσεις ρυολιθικών πετρωμάτων, όπως 

είναι της Ποντοκερασιάς, του Στρυμωνικού κ.ά., πλειοτεταρτογενούς ηλικίας. 

Στις παραπάνω τρεις κύριες φάσεις μαγματισμού πρέπει να προστεθεί και αυτή που 

αντιπροσωπεύεται από τους πλαγιοκλαστικούς - μικροκλινικούς γνευσίους που απαντώνται στην 

περιοχή των Κερδυλλίων, στην Ολυμπιάδα και στον Βερτίσκο. Οι γνεύσιοι αυτοί έχουν προέλθει από 

γρανίτες και δίνεται σ' αυτούς ανωπαλαιοζωική ηλικία, χωρίς, όμως, να υπάρχουν γι' αυτούς 

ραδιοχρονολογήσεις. 

Τέλος, θα πρέπει να σημειώσουμε και εδώ ότι στη Σερβομακεδονική μάζα απαντώνται και 

μεταμορφωμένα οφιολιθικά πετρώματα, η ηλικία των οποίων φαίνεται ότι είναι μάλλον 

παλαιοζωική. 

 

Εικόνα 3-4. Χάρτης του χώρου της Σερβομακεδονικής μάζας με τις κυριότερες πλουτωνικές μάζες και τις αντίστοιχες 
ηλικίες τους από ραδιοχρονολογήσεις. (Κατά Δ. ΜΟΥΝΤΡΑΚΗ, με βάση στοιχεία από F. KOCKEL et al., 1977 κ.ά.). 
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3.2. Γεωλογία της Χερσονήσου Σιθωνίας 

3.2.1. Γενικά 

Σχεδόν το σύνολο των γεωλογικών σχηματισμών που καλύπτουν την Χερσόνησο της Σιθωνίας 

εντάσσονται στον πλουτωνίτη και αποτελούν πετρογραφικές διαφοροποιήσεις του. Στα δυτικά της 

χερσονήσου σημαντική έκταση καταλαμβάνεται από πετρώματα της Περιροδοπίκης Ζώνης, ενώ στις 

νότιες παράκτιες εμφανίζονται και οφιόλιθοι. Στο ανατολικό τμήμα διακρίνονται μικρές εμφανίσεις 

από τους σχηματισμούς της Σερβομακεδονικής Μάζας. Τέλος οι περιοχές χαμηλού ανάγλυφου 

καλύπτονται από αλλουβιακές ασύνδετες αποθέσεις αποτελούμενες από κροκαλοπαγή, άμμους και 

αργίλους.  

 

Εικόνα 3-5. Απλοποιημένος γεωλογικός χάρτης της Σιθωνίας κατά Christofides et al., 2007. 
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3.2.2. Περιδοροπική ζώνη 

Στη χερσόνησο της Σιθωνίας η Περιροδοπίκη Ζώνη εμφανίζεται κυρίως στο δυτικό τμήμα της 

χερσονήσου με τις ενότητες Μελισσοχωρίου - Χολομώντα και Άσπρης Βρύσης – Χορτιάτη. 

Η ενότητα Μελισσοχωρίου – Χολομώντας εμφανίζεται στο βορειοδυτικό τμήμα της χερσονήσου της 

Σιθωνίας. Στην ενότητα αυτή ο κατώτερος σχηματισμός είναι οι Τριαδικοί ανακρυσταλλωμένοι 

ασβεστόλιθοι συχνά δολομιτιωμένοι. Υπερκείμενα αυτών βρίσκεται ο Κάτω – Μέσο Ιουρασικός 

Φλύσχης της Σβούλας που αποτελείται κυρίως από φυλλίτες που μεταβαίνουν προς τα πάνω σε 

ασβεστιτικούς ψαμμίτες. 

Η ενότητα Άσπρης Βρύσης – Χορτιάτη εμφανίζεται στο νοτιοδυτικό άκρο της χερσονήσου. Η πρώτη 

αποτελείται από ψαμμιτικούς φυλλίτες και ψαμμίτες με πυριτικούς ορίζοντες και δολερίτες που 

εναλλάσσονται με βασάλτες (διαβάσης) που έχουν υποστεί πρασινοσχιστολιθική μεταμόρφωση. Στα 

πιο νότια και παράκτια τμήματα εμφανίζονται γάββροι και δολερίτες με εμφανίσεις από αμφιβολίτες, 

πρασινοσχιστόλιθους, φυλλίτες και μάρμαρα που αντιπροσωπεύουν την ενότητα Χορτιάτη. 

 

Εικόνα 3-6. Οι στρωματογραφικές στήλες των ενοτήτων: (α) Ντεβέ Κοράν-Δουμπιά, (β) Μελισσοχωρίου- Χολομώντα και 
(γ) Άσπρης Βρύσης. Όπου 1: Κρυσταλλοσχιστώδες Υπόβαθρο της Σερβομακεδονικής Μάζας, 2: Πράσινοι γνεύσιοι της 
Θεσ/νίκης, 3: Σχιστόλιθοι και φυλλίτες, 4: Πυροκλασιτκά υλικά, 5: Μεταψαμμίτες, χαλαζίτες, 6: Μετακροκαλοπαγή, 7: 
Ασβεστιτικοί σχιστόλιθοι, 8: Αργιλικοί σχιστόλιθοι, 9: Κερατόλιθοι, 10: Ολισθόλιθοι Τριαδικών μαρμάρων, 11: 
Ανακρυσταλλωμένοι ασβεστόλιθοι-μάρμαρα, 12: Μαργαϊκοί ασβεστόλιθοι, 13: Ψαμμιτικοί ασβεστόλιθοι, 14: 
Οφειολιθικά πετρώματα, 15: Ηφαιστειακά υλικά, φ: Τεκτονική επαφή (Κατά F. KOCKEL et al. 1971, 1972) 
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3.2.3. Σερβομακεδονική Μάζα 

Η Σερβομακεδονική Μάζα στην Χερσόνησο της Σιθωνίας αντιπροσωπεύεται από την Ενότητα 

Βερτίσκου, με μικρές εμφανίσεις που εντοπίζονται στο ανατολικό τμήμα και πρόκειται κυρίας από 

γνεύσιους και αμφιβολίτες.  

3.2.4. Πλουτωνίτης της Σιθωνίας 

Ο γρανίτης της Σιθωνίας είναι ένας Ηωκαινικός ασβεσταλκαλικός πλουτωνίτης η θέση του βρίσκεται 

στα όρια μεταξύ Σερβομακεδονικής και Περιροδοπικής ζώνης στην Κεντρική Μακεδονία. Έχει έκταση 

350 km2 και εκτείνεται ΒΔ – ΝΑ στην χερσόνησο της Σιθωνίας. Σχεδόν καλύπτει ολόκληρη την 

χερσόνησο, εκτός τα κεντρικά δυτικά και τα περισσότερα νότια τμήματα. 

Ο ηωκαινικής ηλικίας μαγματισμός στον οποίο ανήκει και ο πλουτωνίτης της Σιθωνίας αποτελεί τη 

νεότερη μαγματική φάση που έχει αναγνωριστεί στη Σερβομακεδονική και την Περιροδοπική Ζώνη 

και ανήκει στο Τριτογενές (Ηώκαινο –Ολιγόκαινο). Η δεύτερη κύρια και προγενέστερη μαγματική 

φάση που έχει τεκμηριωθεί στη Σερβομακεδονική και την Περιροδοπική Ζώνη χρονολογείται στο 

Μεσοζωικό , είναι αποτέλεσμα της Μεσοϊουρασικής τεκτονικής δραστηριότητας. 

Ο πλουτωνίτης της Σιθωνίας μελετήθηκε από τους Sapountzis et al. (1976,1979), Christofides et al. 

(1990), D' Amico et al. (1990) και Christofides et al. (2007). Σύμφωνα με τις παραπάνω έρευνες 

προκύπτει ότι αποτελείται από: 

• Διμαρμαρυγιακούς γρανίτες (TMG) και Λευκογρανίτες (LG+PLG),  

• Βιοτιτικούς γρανοδιορίτες (BGd), 

• Κεροστιλβικούς - Βιοτιτικούς γρανοδιορίτες (HBGd),  

• Κεροστιλβικούς- Βιοτιτικούς γρανοδιοριτικούς τοναλίτες (TGd).  

• Απλίτες και Πηγματίτες (Α),  

• Χαλαζιοδιοριτικά και Μονζονιτικά εγκλείσματα (ΜΜΕ) 

Από Βορρά προς Νότο μπορούν να διακριθούν οι εξής πετρογραφικοί τύποι: δυμαρμαρυγιακοί 

γρανίτες (TMG), λευκογρανίτες (LG) συχνά πορφυριτικοί (PLG), βιοτιτικοί γρανοδιορίτες (BGd), και 

κεροστιλβικοί-βιοτιτικοί γρανοδιορίτες (HBGd). Εντός των κεροστιλβικών γρανοδιοριτών υπάρχουν 

ορισμένα τμήματα τοναλιτικής σύστασης (TGd) για τα οποία όμως δεν υπάρχει ξεκάθαρο όριο που 

να τα διαχωρίζει από τους γρανοδιορίτες. 

Η παραπάνω σύνθεση του γρανοδιορίτη μαρτυρά την συνύπαρξη δύο διαφορετικής σύστασης 

μαγμάτων, ενός όξινου και ενός βασικού. Οι δύο τύποι που αντιστοιχούν στο όξινης σύστασης μάγμα 

είναι ο διμαρμαρυγιακός γρανίτης και ο λευκογρανίτης. Ο διμαρμαρυγιακός γρανίτης δημιουργήθηκε 

από την ανατήξη του μέσου κατώτερου φλοιού – αμφιβολιτικής και βασαλτικής σύνθεσης όταν ήρθε 

σε επαφή με το λαμπροφυρικό μάγμα του μανδύα. Όταν το κατώτερο μέρος αυτού του 

διμαρμαρυγιακού μάγματος ήρθε σε επαφή με το βασικό μάγμα του μανδύα δημιούργησε το 

λευκογρανιτικό τήγμα, μέσω των διαδικασιών μεταφοράς – διάχυσης. Στα 50 Μa το διμαρμαρυγιακό 

γρανιτικό μάγμα μεταφέρθηκε σε υψηλότερο επίπεδο του φλοιού και στερεοποιήθηκε σε βάθος 

15Κm, αποτελεί δε το βορειότερο κομμάτι του πλουτωνικού συστήματος. 
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Η σύνθεση του κεροστιλβικού-βιοτικού γρανοδιορίτη, βιοτιτικού γρανοδιορίτη, και του 

κεροστιλβικού-βιοτιτικού, γρανοδιοριτικού τοναλίτη, δημιουργήθηκε σε δυο φάσεις, όταν και ήρθαν 

σε επαφή το βασικό μάγμα του μανδύα με το όξινης σύστασης τήγμα του λευκογρανίτη. Λογω των 

υψηλών θερμοκρασιών, κυριάρχησε η άμεση κρυστάλλωση (προσδιορίζοντας τη ρυολιθικη φάση) 

και παράλληλα δημιουργήθηκαν μονζονιτικοί και τοναλιτικοί θύλακες μέσα στο βασικής σύστασης 

μάγμα. Ακολούθησε κατακερματισμός και διασπορά του βασικού μάγματος, το οποίο και 

μεταφέρθηκε στον ανώτερο φλοιό σε βάθος 15 km στα 46 Μa. H μαγματική φάση που μεταφέρθηκε 

πρώτα στις παραπάνω συνθήκες κρυστάλλωσης ήταν ο Ηb-Βi γρανοδιορίτης, ο οποίος περιλάμβανε 

θύλακες τοναλίτη, και κατόπιν ανήλθε και ψύχθηκε το κομμάτι του όξινου μάγματος του 

λευκογρανίτη. Τελευταίος μεταφέρθηκε ο βιοτιτικός γρανοδιορίτης, ο οποίος αποτελεί και το ύστατο 

κλάσμα του βασικού μάγματος που δημιουργήθηκε. Αξίζει να σημειωθεί ότι καθ’ όλη τη διαδικασία 

ανόδου και κρυστάλλωσης των επιμέρους τηγμάτων που απαρτίζουν τον πλουτωνίτη της Σιθωνίας 

παράλληλα δημιουργήθηκαν και πηγματιτικές και απλιτικές φλέβες. 

Διμαρμαρυγιακοί Γρανίτες (TMG) και λευκογρανίτες (LG+PLG) 

0 διμαρμαρυγιακός γρανίτης (TMG) εμφανίζεται ομοιογενής, ενώ στο λευκογρανίτη μπορούν να 

διακριθούν βάσει του ιστού και της ορυκτολογίας περισσότερες υποκατηγορίες. Γενικά, οι 

λευκογρανίτες στην παρούσα μελέτη διακρίνονται στους πορφυδοειδείς λευκογρανίτες (PLG) και 

στους λευκογρανίτες (LG) οι οποίοι καταλαμβάνουν το ανατολικότερο τμήμα των λευκογρανιτών. 

Οι δύο αυτοί τύποι μπορούν να περιγραφούν πετρογραφικά μαζί λόγω της κοινής τους ορυκτολογίας 

παρότι παρουσιάζουν ορισμένες χημικές και ιστολογικές διαφορές. Οι περισσότεροι TMG είναι στην 

πραγματικότητα λευκογρανίτες αλλά είναι τελείως διαφορετικοί σε σχέση με τη σύσταση και τον ιστό 

από τους LG και τους PLG. Είναι κυρίως λεπτοκοκκοι έως μεσοκοκκοι ενώ οι λευκογρανίτες είναι πιο 

αδρόκοκκοι. Τα βασικά συστατικά τους είναι ο χαλαζίας, ο μικροκλινής, το πλαγιόκλαστο, ο βιοτίτης 

και ο μοσχοβίτης. 

0 μαγματικός ιστός είναι εμφανής και στους δύο πετρογραφικούς τύπους: ιδιόμορφα, ζωνώδη 

πλαγιόκλαστα τα οποία ορισμένες φορές παρουσιάζουν σύννευση, ιδιόμορφος βιοτίτης, 

αλλοτροιόμορφος μικροκλινής και χαλαζίας. Περισσότερο από το 50% των γρανιτών που 

μελετήθηκαν παρουσιάζουν προσανατολισμένη υφή, η οποία ίσως οφείλεται σε ένα μηχανισμό ροής 

κατά την τοποθέτηση και την κρυστάλλωση του γρανίτη. 
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Εικόνα 3-7. Γεωλογικός χάρτης της Σιθωνίας κατά Christofides et al., 2007. 

Βιοτιτικοί γρανοδιορίτες (BGd) 

Είναι μια διείσδυση στον πυρήνα του HBGd. Είναι μεσόκοκκος συνήθως πιο λεπτομερής από τον 

HBGd και εκτός από την κεροστίλβη έχει όμοια ορυκτολογία με αυτόν. Τα επουσιώδη ορυκτά είναι 

πλεοχροϊκό κιτρινο-πράσινο έως άχρωμο επίδοτο το οποίο ορισμένες φορές περιβάλλει τον αλλανιτη, 

πλεοχροϊκός και συνήθως επιμήκης αλλανίτης, ιδιόμορφος τιτανίτης, απατίτης ζιρκόνιο και αδιαφανή 

ορυκτά. 
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Κεροστιλβικοί-βιοτιτικοί γρανοδιορίτες (HBGd) 

Οι HBGd είναι λευκοκρατικά έως μεσοκρατικά μεσόκοκκα πετρώματα με βιοτίτη και κεροστίλβη ως 

τα μοναδικά φεμικά ορυκτά και μικροκλινή, ελαφρώς ζωνώδες πλαγιόκλαστο με σύσταση ανδεσίνη, 

και χαλαζία σαν σαλικά ορυκτά. 0 βιοτίτης είναι διαφορετικός ως προς το χρώμα και τη σύσταση από 

το βιοτίτη των γρανιτών (υψηλότερος λόγος Mg/Fe). Αξιοσημείωτη είναι επίσης η παρουσία 

ιδιόμορφου επιδότου το οποίο ιστολογικά εμφανίζεται να είναι πρωτογενούς προελεύσεως. Τα 

επουσιώδη ορυκτά είναι πλεοχροϊκό κιτρινο-πράσινο έως άχρωμο επιδοτο το οποίο ορισμένες φορές 

περιβάλλει τον αλλανιτη, πλεοχροϊκός και συνήθως επιμήκης αλλανίτης, ιδιόμορφος τιτανίτης, 

απατίτης ζιρκόνιο και αδιαφανή ορυκτά. 

Κεροστιλβικοί-βιοτιτικοί γρανοδιοριτικοί τοναλίτες (TGd) 

Βρίσκονται διάσπαρτοι μέσα στον HBGd και γύρω από τον BGd. Η μετάβαση των BGd προς τους TGd 

είναι βαθμιαία. Έχουν ελαφρώς σκοτεινότερο χρώμα από τους γρανοδιορίτες αλλά γενικώς η μορφή 

τους και η ορυκτολογία τους είναι παρόμοια με αυτήν των HBGd. Είναι πλούσια άλλοτε σε βιοτίτη και 

άλλοτε σε κεροστίλβη. Τα επουσιώδη ορυκτά είναι πλεοχροϊκό κιτρινο-πράσινο έως άχρωμο επιδοτο 

το οποίο ορισμένες φορές περιβάλλει τον αλλανιτη, πλεοχροϊκός και συνήθως επιμήκης αλλανίτης, 

ιδιόμορφος τιτανίτης, απατίτης ζιρκόνιο και αδιαφανή ορυκτά. 

Απλίτες και πηγματίτες (Α) 

Απλιτικές και πηγματιτικές φλέβες διεισδύουν σε όλους τους πετρογραφικούς τύπους της Σιθωνίας 

καθώς και στα γειτονικά πετρώματα. 

Οι απλίτες περιέχουν χαλαζία, ελαφρώς περθιτικό μικροκλινή, υπιδιόμορφο ολιγόκλαστο έως 

αλβιτικό ολιγόκλαστο, μοσχοβίτη και/ή βιοτίτη, σποραδικά επουσιώδη ορυκτά (αδιαφανή, τιτανίτη, 

απατίτη, ζιρκόνιο). Στους γρανίτες (TMG και PLG+LG) οι απλίτες διαφέρουν λίγο από αυτούς των 

γρανοδιοριτών (BGd, HBGd και TGd) διότι είναι πιο πλούσιοι σε μοσχοβιτη και φτωχότεροι σε βιοτίτη 

ή στερούνται αυτού. Οι απλίτες των γρανοδιοριτών είναι φτωχότεροι σε μοσχοβιτη ή στερούνται 

αυτού, ενώ πάντα περιέχουν βιοτίτη και αδιαφανή ορυκτά. 

Οι πηγματίτες είναι αδρόκοκκοι, συχνά παρουσιάζουν ζώνωση και γίνονται προς την περιφέρεια πιο 

αδρόκοκκοι. Αποτελούνται από χαλαζία, Κ-άστριο, πλαγιόκλαστο και μοσχοβιτη όπως και μικρότερα 

ποσοστά βιοτίτη και γρανάτη. 

Εγκλείσματα (ΜΜΕ) 

Ελλειψοειδή εγκλείσματα τοναλιτικής (ΜΜΕ-Τ) και μονζονιτικής συστάσεως (ΜΜΕ-Μ) εγκλείονται 

στους HBGd, TGd και BGd. Τα ΜΜΕ-Μ εμφανίζονται πιο αδρόκοκκα και έχουν μεγαλύτερο μέγεθος 

(26-130 cm3), ενώ τα ΜΜΕ-Τ εμφανίζονται πιο λεπτόκοκκα και έχουν αρκετά μικρότερο μέγεθος (4-

10 cm3). Τα εγκλείσματα είναι λεπτόκοκκα και συχνά προσανατολισμένα και περιέχουν 

πλαγιόκλαστο, χαλαζία, λίγο μικροκλινή, άφθονο βιοτίτη, κεροστίλβη και επίδοτο. Σχετικά άφθονη 

είναι η παρουσία των επουσιωδών ορυκτών απατίτη και τιτανίτη, ενώ σποραδική είναι η παρουσία 

των ορυκτών ζιρκόνιο, αλλανιτη, αδιαφανών και ασβεστίτη. 
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Tο ακριβές σχήμα του πλουτωνίτη δεν είναι γνωστό καθώς ένα μεγάλο μέρος του βρίσκεται κάτω από 

τη θάλασσα, οπότε δεν έχουμε στη διάθεση μας για άμεση παρατήρηση ολόκληρη την επιφανειακή 

έκφρασή του. Από το εμφανές μέρος του πλουτωνίτη παρόλα αυτά προκύπτει ένα ελλειπτικό σχήμα 

ΒΔ-ΝΑ διεύθυνσης. 

Ο πλουτωνίτης έχει ποικίλες εσωτερικές δομές, κάποιες εκ των οποίων είναι πλαστικές ενώ κάποιες 

άλλες θραυσιγενείς. Παρόλα αυτά το πιο σημαντικό στοιχειό για την συνολική περιγραφή της δομής 

του πλουτωνίτη είναι η φύλλωση. Η φύλλωση ή ακόμη καλύτερα οι φυλλώσεις που παρατηρούνται 

σε όλη τη μάζα του πλουτωνίτη είναι αποτέλεσμα διαφόρων διεργασιών όπως: της ροής κατά την 

άνοδο, της τοποθέτησης των εκάστοτε πυριγενών σωμάτων, της διόγκωσης συνολικά του μαγματικού 

όγκου (ballooning), της παραμόρφωσης κατά την τοποθέτηση καθώς και της παραμόρφωσης μετά 

την είσοδο, και όλων των παραπάνω.  

Όσον αφορά τη φύλλωση του πλουτωνίτη έχουν τεκμηριωθεί δύο κύριες φυλλώσεις σε όλη την 

έκταση της μάζας του. Η πρώτη φύλλωση St αντιπροσωπεύει τη μαγματική φύλλωση και 

παρατηρείται κυρίως στο εσωτερικό του πλουτωνίτη αλλά και στα περιθώριά του. Γίνεται διακριτή 

μέσω της ευθυγράμμισης των παλαιοτέρων πυριγενών ορυκτών, όπως χαλαζίας, άστριοι, 

πλαγιόκλαστα, κεροστίλβη και βιοτίτης.  

Η δεύτερη χρονικά, όσο αφορά το σχηματισμό της, φύλλωση St1 κυριαρχεί στα περιθώρια του 

πλουτωνίτη. Είναι το αποτέλεσμα της τροποποίησης της υφής της της μαγματικής φύλλωσης St. Αυτή 

η δυναμική μετατροπή έλαβε χωρά κατά τη στερεοποίηση του πυριγενούς σώματος του πλουτωνίτη, 

σε συνθήκες μέτριας έως χαμηλής θερμοκρασίας, αποτέλεσε μια πλαστική διεργασία, και σχετίζεται 

με ένα επεισόδιο περιοχικής παραμόρφωσης. Αυτή η παραμόρφωση διακρίνεται πολύ καλά στα 

περιθώρια του πλουτωνίτη και πιο συγκεκριμένα στην επαφή του με τους μεταψαμμίτες της Σβούλας, 

όπου και διακρίνεται μια άλως επαφής, με πάχος πάνω από 100 m.  

Επιπρόσθετα παρατηρούνται εντός του πλουτωνικού σώματος κάποιες ημι-θραυσιγενείς ζώνες 

διάτμησης, μεγάλης γωνίας κλίσης ως και κατακόρυφες και ΒΔ-ΝΑ ως και ΒΒΑ-ΝΝΔ διεύθυνσης. 

3.3. Γεωλογία Διάπορου 

Από τα στοιχεία του γεωλογικού χάρτη του ΙΓΜΕ, Φύλλο Σιθωνία (1:50.000) οι γεωλογικοί 

σχηματισμοί που εντοπίζονται στη νήσο Διάπορο είναι οι εξής (Εικόνα 3-8): 

Αλλουβιακές αποθέσεις (al). Πρόκειται για σύγχρονες κλαστικές αποθέσεις χαλαρά συνδεδεμένες 

μεταξύ τους. Αποτελούνται κυρίως για άμμους, ιλύες και ψηφίδες. Καλύπτουν τις χαμηλές 

υψομετρικά περιοχές του νησιού και προέρχονται από την διάβρωση του γρανοδιορίτη.  

Σειρά ερυθρών αργίλων (M4-Pli.I). Νεογενείς αποθέσεις από ερυθρές ως κεραμόχρωμες αργίλους με 

μαρμαρυγία. Κατά θέσεις είναι αμμούχες, με ψηφίδες και μικροκροκαλοπαγή καθώς και με 

ενστρώσεις ασβεστιτικών ψαμμιτών και μικρών ασβεστιτικών συγκριμάτων. Η εμφάνισή τους είναι 

πολύ περιορισμένη και εντοπίζεται στον βόρειο άκρο του δυτικού ακρωτηρίου του όρμου Κρυφτού. 

Η ηλικία τους είναι Ανώτερο Μειόκαινο - Κατώτερο Πλειόκαινο. 



Μελέτη Γεωλογικής Καταλληλότητας έργου Diaporos Green Retreat: Ενεργειακά Αυτόνομη Τουριστική Ανάπτυξη 5* 

 

30 

 

Χαλαζίτες (T-Jm.st). Ο σχηματισμός αυτός εντάσσεται στην Περιροδοπική Ζώνη, και συγκεκριμένα 

στην ενότητα Μελισσοχωρίου – Χολομώντα. Έχει μόνο τοπική εμφάνιση στο νησί Διάπορος και 

καλύπτει σχεδόν το μισό βόρειο τμήμα του ακρωτηρίου Κορακιές. Είναι ερυθροκάστανοι, σιδηρούχοι, 

λεπτόκοκκοι έως μεσόκοκκοι, λεπτοστρωματώδεις και χαλαζιτικοί ψαμμίτες σκοτεινότεφροι, 

ασβεστούχοι. Διακρίνονται ενστρώσεις σκοτεινότερφων φυλλιτών και τοπικά γραφιτικών 

σχιστόλιθων και σκοτεινότεφρων ταινιών ψαμμιτικού ασβεστόλιθου. Είναι ηλικίας Τριαδικό- Μέσο 

Ιουρασικό. 

Βιοτιτικός και διμαρμαρυγιακός γρανοδιορίτης (γ1.n). Ο σχηματισμός αυτός καλύπτει σχεδόν το 

σύνολο του νησιού. Ο γρανοδιορίτης είναι σχιστώδης, μεσόκοκκος και αποτελείται κυρίως από 

ζωνώδη πλαγιόκλαστα, βιοτίτη και μοσχοβίτη. Στα περιθώρια φέρει κεροστίλβη και διατέμνεται από 

πολυάριθμες πηγματιτικές και από χαλαζιακές φλέβες. Η ηλικία του είναι Μεσοζωική και είναι 

νεότερος της μαγματικής σειράς Χορτιάτη. 

Άλω επαφής. Η διείσδυση του γρανοδιορίτη επέδρασσε στα πετρώματα που τον περιβάλουν και 

συγκεκριμένο στο νησί Διάπορος επί των χαλαζιτών, με αποτέλεσμα να παρατηρείται σε αυτά 

χαλαζιτίωση, ανακρυστάλλωση και διεισδύσεις πηγματιτών.  
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ΟΛΟΚΑΙΝΟ 

 
 

ΝΕΟΓΕΝΕΣ 
ΑΝΩΤΕΡΟ ΜΕΙΟΚΑΙΝΟ – ΚΑΤΩΤΕΡΟ ΠΛΕΙΟΚΑΙΝΟ (;) 

  
ΕΝΟΤΗΤΑ ΜΕΛΙΣΣΟΧΩΡΙΟΥ – ΧΟΛΟΜΩΝΤΑ 

(ΤΡΙΑΔΙΚΟ – ΜΕΣΟ ΙΟΥΡΑΣΙΚΟ) 
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ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΜΕΝΑ ΚΑΙ ΣΧΙΣΤΩΔΗ 
(ΜΕΣΟΖΩΙΚΟ) 

 

 

  
Εικόνα 3-8. Γεωλογικός χάρτης της νήσου Διάπορος (ΙΓΜΕ Φύλλο: Χερσόνησος Σιθωνίας) 
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3.4. Τεκτονική 

Τα πετρώματα που δομούν την χερσόνησο της Σιθωνίας άλλα και την ευρύτερη περιοχή έχουν επηρεαστεί 

από διάφορα τεκτονικά γεγονότα.  

Αρχικά τα πετρώματα της Σερβομακεδονικής μάζας μεταμορφώθηκαν στην αλμανδινική - αμφιβολιτική φάση 

κατά τον Παλαιοζωικό ή τον Προτεροζωικό αιώνα. Στη συνέχεια, πάνω στο κρυσταλλικό αυτό υπόβαθρο 

τοποθετήθηκαν, πιθανώς με επίκλυση, ανωπαλαιοζωικά στρώματα. Στην συνέχεια, κατά τη διάρκεια μιας 

δεύτερης ορογενετικής φάσης, μεσοζωικής ηλικίας, μεταμορφώθηκαν επιζωνικά και συμπτυχώθηκαν με τα 

πετρώματα του υποβάθρου.  

Μια άλλη ορογενετική φάση που έθιξε τη Σερβομακεδονική μάζα είναι αυτή που έλαβε χώρα κατά το τέλος 

του Ανώτερου Ιουρασικού (JE1) και έλαβε χώρα μια δεύτερη ανάδρομη μεταμόρφωση σε συνθήκες 

πρασινοσχιστολιθικής φάσης. Η φάση αυτή συνοδεύεται και από τον πρώτο πλουτώνιο απλικό μαγματισμό. 

Σε ότι αφορά την Περιροδοπική Ζώνη, αυτή, αυτή αρχικά επηρεάζεται από την ίδια τεκτονική φάση με 

αποτέλεσμα να κλείσουν οι λεκάνες με ωκεάνιο φλοιό (οφιόλιθοι) και να δημιουργηθούν δομές από 

μικροπτυχές και λεπιώσεις που συνοδεύονται πάντοτε από σχιστότητα.  

Κατά τη διάρκεια του Τριτογενούς, έλαβαν χώρα τρεις τεκτονικές φάσεις, που προκάλεσαν στη 

Σερβομακεδονική μάζα λεπιώσεις, εφιππεύσεις και κατά τόπους επωθήσεις, καθώς και την αναστροφή των 

στρωμάτων του δυτικού περιθωρίου της και την τεκτονική τοποθέτηση της πάνω στους σχηματισμούς της 

Περιροδοπικής ζώνης στις περιοχές της Χαλκιδικής και της Κεντρικής Μακεδονίας.  

Παρόμοια η Περιροδοπική Ζώνη σε αυτή την περιόδο επηρεάζεται από την τεκτονική φάση του Ανωτέρου 

Κρητιδικού και πριν το Ανώτερο Ηώκαινο (CT1). Η φάση αυτή χαρακτηρίζεται από μικροπτυχές που 

συνοδεύονται από σχιστότητα, καθώς και από μεγάλες πτυχές με ώθηση ΝΔ/ική στην περιοχή του μετώπου 

με την Σερβομακεδονική Μάζα. Στην συνέχεια ακολουθεί η τεκτονική φάση του Άνω Ηωκαίνου – Κατωτέρου 

Ολιγοκαίνου (CT3) με ώθηση προς τα ΝΑ/κα ώς Δ/κα, που έχει λεπιώσει την περιοχή. Η τελική φάση 

παραμόρφωσης είναι η μετά-κάτω Ολιγοκαινική και προ-Πλειοκαινική και χαρακτηρίζεται από ανοικτές 

πτυχές και λειώσεις. 

Στην περιοχή της Σιθωνίας οι Tranos et al. (1993) προσδιόρισαν ένα παραμορφωτικό στάδιο κατά το Ηώκαινο 

- Ολιγόκαινο που επηρέασε τόσο τον πλουτωνίτη όσο και τα περιβάλλοντα πετρώματα, το οποίο συγκρίνουν 

με ένα αντίστοιχο παραμορφωτικό επεισόδιο που συνέβη την ίδια περίοδο στη Μάζα της Ροδόπης (Kilias and 

Mountrakis 1990). 

Τέλος, κατά το Νεογενές μία θραυσιγενής εκτατική παραμόρφωση που σχετίζεται με μεγάλης κλίσης ρήγματα 

οδήγησε στην εκτενή ανάπτυξη ηπειρωτικών λεκανών, που εμφανίζονται σε πολλές περιοχές της 

Περιροδοπικής Ζώνης, αλλά και της Σερβομακεδονικής Μάζας (Τρανός 1998).  

Από το Άνω Μειόκαινο η περιοχή της Κεντρικής Μακεδονίας υφίσταται εφελκυσμό σε ΒΑ-ΝΔ διεύθυνση που 

ευθύνεται για τη δημιουργία λεκανών σε ΒΔ-ΝΑ διεύθυνση. Από το Κάτω Πλειστόκαινο ο εφελκυσμός 

συνεχίζεται σε διεύθυνση Β-Ν και δημιουργούνται νέες λεκάνες σε διεύθυνση Α-Δ. Το τελευταίο εφελκυστικό 

πεδίο παραμένει ενεργό μέχρι σήμερα και ευθύνεται για τη σεισμικότητα του χώρου της Βόρειας Ελλάδας 

γενικότερα (Lyberis 1984; Pavlides and Kilias 1987; Mercier et al. 1989; Tranos 1998; Mountrakis et al. 2006). 
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Η Τάφρος του Βορείου Αιγαίου είναι ένα σημαντικό μορφοτεκτονικό χαρακτηριστικό της ευρύτερης περιοχής 

μελέτης και η σημερινή της μορφή είναι αποτέλεσμα των διαδοχικών παραμορφωτικών γεγονότων που 

έπληξαν την περιοχή του Βορείου Αιγαίου. Εκτείνεται από τον κόλπο της Σάρου στα Ανατολικά μέχρι της 

ακτές της Μαγνησίας στα Δυτικά. Ακολουθεί γενικά ΒΑ-ΝΔ ανάπτυξη, το μήκος της φτάνει τα 300km και το 

μέγιστο βάθος τα 1600m. Χωρίζεται σε δύο επιμέρους λεκάνες, την Τάφρο της Σάρου στα ανατολικά και τη 

λεκάνη των Σποράδων στα δυτικά. Η λεκάνη των Σποράδων εκτείνεται από την περιοχή μεταξύ Θάσου και 

Λήμνου μέχρι τα παράλια της Μαγνησίας. 

Πρόκειται για μια σύνθετη λεκάνη που παρουσιάζει ασύμμετρη ανάπτυξη (Brooks & Ferentinos 1980, Le 

Pichon et al. 1984, Pavlides et al. 1990) με τη μεγαλύτερη βύθιση να εντοπίζεται στο ΝΑ περιθώριό της. Από 

τη μορφοτεκτονική ανάλυση της λεκάνης (Σχ. 8, 9) προκύπτει ότι τα ρήγματα που είναι υπεύθυνα για τη 

διαμόρφωση της λεκάνης είναι κυρίως ΒΑ-ΝΔ διεύθυνσης ενώ τα ΒΔ-ΝΑ διεύθυνσης ρήγματα παίζουν επίσης 

σημαντικό ρόλο. Αναγνωρίζονται επίσης και ρήγματα Α-Δ διεύθυνσης που διαφοροποιούν ορισμένες 

περιοχές της λεκάνης (Papanikolaou et al. 2002, Papanikolaou et al. 2006) 
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3.5. Γεωλογική δομή της περιοχής του Diaporos Green Retreat 

Εντός του χώρου του Diaporos Green Retreat ο κύριος γεωλογικός σχηματισμός που εντοπίζεται είναι ο 

λευκοκρατικός γρανίτης που καταλαμβάνει σχεδόν το σύνολο της περιοχής μελέτης. Εξαίρεση αποτελεί μόνο 

το βόρειο άκρο του οικοπέδου, εμφανίζονται μετα-ιζήματα της Ενότητας Μελισσοχωρίου – Χολομώντα. 

Ο λευκοκρατικός γρανίτης που καλύπτει την περιοχή μελέτης είναι έντονα εξαλλοιωμένος και στο 

μεγαλύτερο μέρος του καλύπτεται από έναν εδαφικό ορίζοντα. Ανάλογα με τον βαθμό αποσάθρωσης - 

διάβρωσης και το πάχος του εδαφικού μανδύα, ο σχηματισμός αυτός μπορεί να διακριθεί σε τρείς 

κατηγορίες. Στην πρώτη κατηγορία περιλαμβάνεται η περιοχή όπου διακρίνεται σχεδόν στο σύνολό του ο 

γρανίτης, στην δεύτερη όπου ο γρανίτης καλύπτεται μερικώς από τον εδαφικό μανδύα και διακρίνονται είτε 

μικρές είτε μεγαλύτερες επιφανειακές εμφανίζεις του γρανίτη και στην τρίτη όπου ο γρανίτης καλύπτεται 

στο σύνολο του από εδαφικό μανδύα. Σε ότι αφορά τα μετά-ιζήματα που εμφανίζονται στο βόρειο τμήμα 

του οικόπεδο, αυτά στο σύνολο τους καλύπτονται από εδαφικό μανδύα. 

Παρακάτω αναφέρονται οι γεωλογικοί σχηματισμοί που εντοπίστηκαν στην περιοχή του Diaporos Green 

Retreat, ενώ η απεικόνισή τους δίνεται στον Γεωλογικό Χάρτη (ΓΕΩΛ-1).  

Λευκοκρατικοί γρανίτες 

Εξαλλοιωμένοι γρανίτες (γ.1). Η εμφάνιση αυτή εντοπίζεται στο κεντρικό ανατολικό τμήμα της περιοχής 

μελέτης, ενώ μικρή εμφάνιση παρατηρείται και στο ανατολικό βόρειο τμήμα. Πρόκειται για εμφάνιση 

αποσαθρωμένου γρανίτη του υποβάθρου, που δεν καλύπτεται από εδαφικό υλικό. Στο κεντρικό τμήμα η 

περιοχή χαρακτηρίζεται από μια μεγάλη επίπεδη κεκλιμένη επιφάνεια από εξαλλοιωμένο γρανίτη που 

φανερώνει μια παλαιο-επιφάνεια ισοπέδωσης που έχει δημιουργηθεί λόγω παράκτιας γεωμορφολογίας 

(Εικόνα 3-9). Στο βόρειο τμήμα, αλλά και στην παράκτια ζώνη εντοπίζονται εξαλλοιωμένοι γρανιτικοί 

ογκόλιθοι. 

Σε θέσεις όπου είναι δυνατή η διάκριση του μητρικού πετρώματος, φαίνεται ότι αυτό διαθέτει χονδρόκοκκη 

υφή και διακρίνονται ορυκτά, όπως χαλαζίας, αστρίοι και μαρμαρυγίας. Η αποσάθρωση και διάβρωση του 

γρανίτη στην θέση αυτή, αλλά και σε ολόκληρη την περιοχή μελέτης, είναι έντονη. Αυτή οφείλεται είτε σε 

μηχανικές είτε σε χημικές διεργασίες. Έτσι εντός των διακλάσεων του πετρώματος που έχουν προκύψει είτε 

λόγω τεκτονικής καταπόνησης είτε λόγω ψύξης και διαστολής του γρανίτη, εισέρχεται νερό το οποίο λόγω 

των εναλλαγών κρύων–ζεστών ή υγρών-ξηρών περιόδων ευνοεί την μηχανική αποσάθρωση, ενώ παράλληλα 

λαμβάνει χώρα και χημική αποσάθρωση (π.χ., υδρόλυση των ορυκτών του γρανίτη) με αποτέλεσμα να 

διευρύνονται οι σχισμές και θρυμματίζεται το πέτρωμα (Εικόνα 3-10). 

Σε ότι αφορά την αποσάθρωση των γρανιτών, στην εν λόγω περιοχή, στο βόρειο τμήμα της κατά θέσεις 

διακρίνονται αποστρογγυλωμένοι ογκόλιθοι που είναι το αποτέλεσμα της μακροχρόνιας σφαιροειδούς 

αποσάθρωσης που λαμβάνει χώρα στα γρανιτικά πετρώματα (Εικόνα 3-11). Σε άλλους ογκόλιθους η έντονη 

αποσάθρωση που έχει υποστεί ο γρανίτης εμφανίζεται και με την μορφή «στρώσεων» που οφείλονται στον 

εκφυλισμό του πετρώματος λόγω αποσυμπίεσης και στις αποσαθρωτικές διεργασίες.  
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Εικόνα 3-9. Εμφάνιση των αποσαθρωμένων γρανιτών (γ1). Διακρίνεται η επιφάνεια επιπέδωσης (20250311_125224.jpg) 

 

Εικόνα 3-10. Εμφάνιση του μητρικού πετρώματος με την μορφή του εξαλλοιωμένου γρανίτη (20250311_130231.jpg). 
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Εικόνα 3-11. Εμφάνιση μεγάλων ογκόλιθων των αποσαθρωμένων γρανιτών (γ1.). Σε πρώτο πλάνο διακρίνεται γρανίτης έντονα 
εξαλοιμένος όπου το πέτρωμα θρύβεται σε πιο λεπτομερή κλάσματα. Στο βάθος ογκόλιθους γρανίτη που η διάβρωση έχει 
δημιουργήσεις «στρώσεις» στο πέτρωμα (20250311_125736.jpg). 

 

Εικόνα 3-12. Εμφάνιση αποστρογγυλωμένων ογκόλιθων επί του αποσαθρωμένου γρανίτη (γ.1) που είναι το αποτέλεσμα της 
μακροχρόνιας σφαιροειδούς αποσάθρωσης που διακρίνει τα γρανιτικά πετρώματα (20250311_131737.jpg ). 
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Ειδικότερα σε ότι αφορά τους γρανίτες, στην ανατολική πλευρά της περιοχής μελέτης στην θέση της βαθιάς 

γραμμής αποστράγγισης 2, στην παράκτια περιοχή λαμβάνει χώρα αξιόλογη εμφάνισή τους. Η περιοχή αν 

και είναι εκτός των ορίων της περιοχής μελέτης, δίνει την δυνατότητα κατανόησης του γεωλογικού 

υποβάθρου της περιοχής.  

Διακρίνονται λευκοκρατικοί γραντίτες με συνεκτική υφή το ανοιχτόχρωμο χρώμα. Η ύπαρξη των 

σκουρόχρωμων περιοχών στην μάζα του γρανίτη να οφείλεται είτε στα μαφικά ορυκτά (βιοτίτης, αμφιβόλοι) 

είτε σε χημικές αλλοιώσεις από την αλληλεπίδραση με το θαλασσινό νερό. Διακρίνονται επίσης φλέβες 

χαλαζία ή πηγματίτη αποτέλεσμα της κρυστάλλωσης των τελευταίων υπολειμμάτων μάγματος κατά την 

ψύξη. 

Παρατηρούνται ρωγμές και διακλάσεις, οι οποίες είναι χαρακτηριστικές της αποσάθρωσης των γρανιτών 

λόγω μηχανικών και χημικών διεργασιών. Οι διακλάσεις που παρατηρούνται είναι κατακόρυφες και αν και 

έχουν ποικίλες διευθύνσεις προσανατολισμού και δείχνουν την έντονη καταπόνηση του πετρώματος. Η 

επικρατέστερη διεύθυνση των διακλάσεων είναι η ΒΑ-ΒΔ που ταυτίζεται και με την διεύθυνση της βαθιάς 

γραμμής αποστράγγισης 2. Οι στρογγυλεμένοι όγκοι που παρατηρούνται αποτελούν τυπική μορφή της 

σφαιροειδούς αποσάθρωσης, μια διαδικασία όπου η διάβρωση και η αποσάθρωση δημιουργούν 

στρογγυλεμένες επιφάνειες. 

Επίσης στις ανώτερες επιφάνειες του γρανίτη παρατηρούνται «στρώσεις» που σχετίζονται με τη διάβρωση 

του γρανίτη. Οι διαχωρισμένες αυτές «στρώσεις» μπορεί να είναι το αποτέλεσμα απολέπισης του γρανίτη 

λόγω θερμικών μεταβολών και μηχανικής διάβρωσης ή να αντανακλούν την παρουσία πιο ευαίσθητων σε 

διάβρωση ορυκτών, όπως οι άστριοι, που αποσαθρώνονται γρηγορότερα από τον χαλαζία. Σε κάθε 

περίπτωση το φαινόμενο αυτό έχει μεγαλύτερες διαστάσεις σε παράκτια περιβάλλοντα, όπως εδώ, όπου το 

νερό, η αλατότητα και η υγρασία παίζουν σημαντικό ρόλο (Εικόνα 3-13). 

 

Εικόνα 3-13. Λευκοκρατικοί γραντίτες στην παράκτια περιοχή. Παρατηρούνται πλήθος διακλάσεων, σφαιροειδής διάβρωση στα 
κατώτεεα μέλη και αποσάθρωση σε «στρώσεις» αποτέλεσμα απολέπισης του γρανίτη.  
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Εδαφικός μανδύας γρανιτών (γ.2). Η περιοχή αυτή καλύπτει την βαθιά γραμμή αποστράγγισης 1 και την 

ευρύτερη δυτική παράκτια περιοχή.  

Ο σχηματισμός αυτός είναι υπερκείμενος των γρανιτών και αποτελείται από κλαστικά υλικά που είναι 

προϊόντα της αποσάθρωσης τους. Πρόκειται για χαλαρές ασύνδετες αποθέσεις που αποτελούνται από 

λεπτόκοκκα υλικά μεγέθους ιλύος κα αργίλου που προέρχονται από την εξαλλοιώση των αστρίων και από 

πιο αδρομερή κλάσματα από χαλίκες και κροκάλες του γρανίτη. Δεν μπόρεσαν να εντοπιστούν εμφανίσεις 

του σχηματισμού σε τομές φυσικές ή τεχνικές, ενώ η περαιτέρω διάκρισή τους ήταν δύσκολη καθώς η 

περιοχή ήταν καλυμμένη με πλούσια ποώδη βλάστηση.  

Λόγω της κλίσης του εδάφους παρατηρούνται διαφοροποιήσεις στο πάχος του σχηματισμού, με το μικρότερο 

πάχος, που μπορεί να είναι αρκετά εκατοστά, να εντοπίζεται στα υψηλότερα τμήματα και το μεγαλύτερο, 

που να υπερβαίνει το ένα μέτρο στα χαμηλότερα. Ενδεικτικά στο πηγάδι Π7 που εντοπίζεται στο νότιο όριο 

του οικοπέδου το οποίο εκτιμάται ότι είναι εντός του εδαφικού μανδύα των γρανιτών υπολογίστηκε περίπου 

σε 2m. 

 

Εικόνα 3-1. Περιοχή εμφάνιση του εδαφικού μανδύα που καλύπτεται από ποώδη βλάστηση.  

Αποσαθρωμένοι γρανίτες (γ.3). Ο σχηματισμός αυτός εντοπίζεται στο βόρειο και νότιο τμήμα της περιοχής 

μελέτης, στα υψηλότερα υψομετρικά σημεία. Πρόκειται για τους ίδιους γρανίτες με τους εξαλλοιωμένους, 

αλλά στην προκείμενη περίπτωση καλύπτονται μερικώς από ένα στρώμα εδαφικού μανδύα.  

Σε όλη την έκταση του σχηματισμού και ειδικότερα στο κορυφαίο τμήμα διακρίνονται τοπικές εμφανίσεις 

του μητρικού πετρώματος με την μορφή μικρών εξαρμάτων. Πρόκειται για εξαλλοιωμένο γρανίτη, όπου η 

αποσάθρωση έχει προχωρήσει σημαντικά και το πέτρωμα έχει χάσει τη συνεκτικότητά του, με την επιφάνεια 

να γίνεται πιο χαλαρή και θρυμματισμένη. 
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Σε ότι αφορά τον εδαφικό μανδύα αυτός έχει μεταβαλλόμενο πάχος. Από σκάματα που υπάρχουν στην 

περιοχή μελέτης φαίνεται ότι το πάχος κυμαίνεται από λίγα έως αρκετά εκατοστά. Το πάχος εξαρτάται την 

θέση που εντοπίζεται και έτσι στο υψηλότερα σημεία του χώρου μελέτης το πάχος είναι λίγα εκατοστά, ενώ 

προς τα δυτικά αυξάνει και το μέγιστο πάχος που μετρήθηκε ήταν περίπου 80 εκατοστά.  

Από τις παρατηρήσεις στα διάφορα σκάμματα διακρίνεται από το προφίλ του εδάφους μια έντονη 

αποσάθρωση του μητρικού πετρώματος. Ο ανώτερος ορίζοντας, λόγω της φυτοκάλυψης είναι 

σκουρόχρωμος και αποτελεί φυτική γη. Στην συνέχεια διακρίνονται κροκάλες και ογκόλιθοι του μητρικού 

πετρώματος που μεταβαίνουν σταδιακά στο μητρικό πέτρωμα. Το σύνολο των κροκαλών βρίσκεται εντός μια 

αργιλικής κύριας μάζας που προέρχεται από την εξαλλοίωση των αστρίων. Στις θέσεις όπου κυριαρχεί η 

αργιλική κύρια μάζα ο σχηματισμός γίνεται πρακτικά αδιαπέρατος και έτσι υπάρχουν σκάμματα όπου 

εντοπίστηκε λιμνάζων νερό. Τόσο οι κροκάλες, όσο και το μητρικό πέτρωμα φανερώνουν έναν έντονα 

εξαλοιωμένο γρανίτη, ενώ η κοκκινωπή απόχρωση του εδάφους δείχνει υδρόλυση των αργιλοπυριτικών 

ορυκτών και οξείδωση του σιδήρου στοιχεία που υποδηλώνουν έντονες γεωλογικές διεργασίες που έχουν 

δράσει για μεγάλο χρονικό διάστημα. 

 

Εικόνα 3-14. Τοπική εμφάνιση του μητρικού πετρώματος με την μορφή μικρών εξαρμάτων, όπου διακρίνεται ο εξαλλοιωμένος 
γρανίτης (20250311_121147.jpg) 
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Εικόνα 3-15. Προφίλ εδάφους, όπου διακρίνεται το επιφανειακό αργιλικό υλικό ως αποτέλεσμα της εξαλλοίωσης των άστρων και 
βαθύτερα θραύσματα γρανίτη που αποτελεί το μητρικό πέτρωμα (20250311_123414.jpg) 

Εδαφικός μανδύας μετα-ιζημάτων (q.sd).  

Ο σχηματισμός αυτός εντοπίζεται στο βορειότερο άκρο της περιοχής μελέτης και πιθανόν προς τα βόρεια του 

ακρωτηρίου Κορακιές. Πρόκειται για κλαστικές αποθέσεις που προέρχονται από τα αποσάθρωση των μετα-

ιζημάτων της ενότητας Μελισσοχωρίου – Χολομώντα. Αποτελείται από ασύνδετα μεταξύ τους κλαστικά 

υλικά, κυρίως από ιλύες, άμμους και χάλικες, ενώ κατά θέσεις διακρίνονται ογκόλιθοι από χαλιζίτες και μετα-

ψαμμίτες. Η παρουσία του χαλαζίτη και του μετα-ψαμμίτη πλησίον του γρανίτη υποδηλώνει μεταμόρφωση 

επαφής από την άλω του γρανίτη.  

Το πάχος λόγω της κλίσης του εδάφους είναι μεταβαλλόμενο. Δεν εντοπίστηκαν φυσικές τομές ή σκάμματα 

ώστε να γίνει μια εκτίμηση του πάχους, αλλά αυτό δεν αναμένεται να είναι μεγάλο.  
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Εικόνα 3-2. Ογκόλιθος από χαλαζίτη. Λευκό έως γκριζωπό πέτρωμα με κοκκώδη υφή, συμπαγές και ανθεκτικό. 
(20250311_102800.jpg) 

 

Εικόνα 3-3. Ογκόλιθος από μετα-ψαμμίτη. Διακρίνονται στρώσεις και διαφοροποιήσεις στη χρωματική απόχρωση και 
ανακρυσταλλώσεις. Οι αποχρώσεις του ροζ-κόκκινου μπορεί να σχετίζονται με προσμίξεις οξειδίων του σιδήρου ή αλλαγές 

λόγω θερμοκρασίας και ρευστών (20250311_102800.jpg) 

Άλλες αποθέσεις 
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Θα πρέπει να αναφερθεί ότι εντός της περιοχής μελέτης εντοπίζονται και σωροί από ογκόλιθους που έχουν 

συγκεντρωθεί από τον περιβάλλοντα χώρο. Η λιθολογία τους είναι κατά κύριο λόγο από γρανίτες, ενώ στη 

βόρειο τμήμα διακρίνονται και ογκόλιθοι μετα-ιζημάτων. Αν και οι μεγαλύτεροι από αυτούς 

χαρτογραφήθηκαν, εντούτοις δεν λαμβάνονται υπόψη στην γεωλογία της περιοχής καθώς για οποιαδήποτε 

εργασία ή κατασκευή οι σωροί αυτοί θα μετακινηθούν ή θα αποτελέσουν δομικό υλικό. Επιπλέον στην 

παράκτια περιοχή στο βορειοδυτικό τμήμα πλησίον του προβλήτα εντοπίστηκε σωρός από ξύλα 

προερχόμενα από το κλάδεμα των ελαιόδεντρων της περιοχής μελέτης.   

 

Εικόνα 3-16. Σωρός από ογκόλιθους στην περιοχή μελέτης (20250311_104408.jpg) 
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4. ΥΔΡΟΛΟΓΙΑ – ΥΔΡΟΓΕΩΛΟΓΙΑ – ΣΧΕΔΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

4.1. Υδρολογία 

4.1.1. Μετεωρολογικά Στοιχεία 

Στην ευρύτερη περιοχή της Χαλκιδικής το κλίμα είναι ήπιο. Η ηλιοφάνεια είναι αυξημένη και μπορεί να 

φτάσει και τις 250 μέρες ετησίως. Τα επίπεδα υγρασίας στην ευρύτερη περιοχή μπορεί να είναι αρκετά 

υψηλά. Στις νότιες και παράκτιες περιοχές, το κλίμα είναι χερσαίο μεσογειακό, ενώ στις βορειότερες περιοχές 

γίνεται πιο και υγρό ηπειρωτικό.. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Μ.Σ. της ΕΜΥ Θεσσαλονίκης για την περίοδο 1959-2010 η μέση ετήσια 

βροχόπτωση είναι 444,5 mm, η μέγιστη μηνιαία βροχόπτωση παρατηρείται το Δεκέμβριο και ανέρχεται σε 

55,1 mm, ενώ η ελάχιστη τον Αύγουστο και είναι 19,3 mm. Καταιγίδες παρατηρούνται κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού και του φθινοπώρου ενώ είναι σπάνιες το χειμώνα και την άνοιξη. 

Με βάση τις μετρήσεις του ίδιου σταθμού η μέση ετήσια θερμοκρασία είναι 15,9oC, η μέγιστη μέση μηνιαία 

τιμή φθάνει τους 26,9οC και παρατηρείται το μήνα Ιούλιο ενώ η ελάχιστη μέση μηνιαία τιμή είναι 5,4oC και 

παρατηρείται το μήνα Ιανουάριο. 

Πίνακας 4-1. Υπερετήσια ύψη βροχής και θερμοκρασίες (σταθμός ΕΜΥ Θεσσαλονίκης) 

Μήνας Ιαν. Φερ. Μάρ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπτ. Οκτ. Νοέμ. Δεκ. 

Ύψος 

βροχής 

(mm) 

37.7 35.00 37.9 36.1 44.2 29.8 23.8 19.3 29.8 43 52.8 55.1 

Μέσες 

Μηνιαίες 

Θερμοκρασίες 

(οC) 

5.4 6.8 9.8 14.3 19.9 24.7 26.9 26.4 21.9 16.5 11.3 7.0 
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4.1.2. Βιοκλιματικά – Κλιματικά χαρακτηριστικά 

Με βάση το ομβροθερμικό διάγραμμα των Gaussen-Bagnoulis, στο οποίο απεικονίζεται κατά μήνα η πορεία 

της μέσης μηνιαίας θερμοκρασίας (°C) και του μέσου ύψους βροχής (mm), με την κλίμακα του άξονα των 

βροχοπτώσεων διπλάσια από αυτή της θερμοκρασίας (Ρ = 2Τ), η ξηρή περίοδος που αντιστοιχεί στην τομή 

των δύο διαγραμμάτων διαρκεί από τον Μάιο έως τον Σεπτέμβριο.  

 

Διάγραμμα 4-1. Ομβροθερμικό διάγραμμα για τη περίοδο 1959-2010 (ΕΜΥ) 
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4.2. Σχέδιο Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας 
(EL10) 

Με βάση την Ενσωμάτωση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2000/60/ΕΚ στην εθνική νομοθεσία με το Ν. 3199/2003 

(ΦΕΚ Α’ 280/9.12.2003) και το Π.Δ. 51/2007 (ΦΕΚ Α΄ 54), και τον Καθορισμό των 14 Υδατικών Διαμερισμάτων 

(ΥΔ) της χώρας με την υπ’ αριθμ. οικ. 706/2010 Απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων (ΦΕΚ Β΄ 

1383/02.09.2010 και ΦΕΚ Β΄ 1572/28.09.2010 διόρθωση Παραρτήματος ΙΙ), η περιοχή μελέτης εντοπίζεται 

εντός του Υδατικού Διαμερίσματος Κεντρικής Μακεδονίας (ΥΔ EL10). 

Το Υδατικό Διαμέρισμα Κεντρικής Μακεδονίας (ΥΔ EL10), με έκταση 10.163,38 km2, οριοθετείται από τα όρη 

Kερδύλια, Βερτίσκος, Kρoύσια και Μπέλες στα ανατολικά, το όρος Πάικο και την Περιφερειακή Τάφρο στα 

δυτικά και στα βόρεια από την οροσειρά Κερκίνη (Μπέλες) και τα σύνορα Ελλάδας – πρώην Γιουγκοσλαβικής 

Δημοκρατίας της Μακεδονίας (πΓΔΜ). Στα ανατολικά συνορεύει με το Υδατικό Διαμέρισμα Ανατολικής 

Μακεδονίας (ΥΔ EL11) και στα δυτικά με το Υδατικό Διαμέρισμα Δυτικής Μακεδονίας (ΥΔ EL09).  

Το σύνολο του Υδατικού Διαμερίσματος υπάγεται διοικητικά στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Εντός 

των ορίων του ΥΔ EL10 βρίσκεται το σύνολο της έκτασης των Περιφερειακών Ενοτήτων Χαλκιδικής και 

Θεσσαλονίκης, το μεγαλύτερο μέρος της Π.Ε. Κιλκίς, καθώς και σημαντικό τμήμα των Π.Ε. Πέλλας και 

Ημαθίας. Επίσης, στο ΥΔ EL10 περιλαμβάνεται το σύνολο του Άγιου Όρους. 

Το Υδατικό Διαμέρισμα διαχωρίζεται στις ακόλουθες Λεκάνες Απορροής Ποταμών (ΛΑΠ): 

• Αξιού (EL1003), με έκταση 3.326,47 km2 

• Γαλλικού (EL1004), με έκταση 1.049,62 km2 

• Χαλκιδικής (EL1005), με έκταση 5.541,93 km2 

• Άθω (EL1043), με έκταση 239,26 km2 

Με βάση τον παραπάνω διαχωρισμό, η περιοχή μελέτης ανήκει στη λεκάνη απορροής Χαλκιδικής (EL1005). 

Σύμφωνα με την 2η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών του Υδατικού 

Διαμερίσματος Νήσων Αιγαίου (Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου 23 της 15.6.2024 ΦΕΚ 111/Α/23.06.2024) 

και όπως φαίνεται και στην παρακάτω εικόνα, στην περιοχή μελέτης διακρίνεται ένα (1) επιφανειακό 

παράκτιο υδατικό σύστημα και ένα (1) υπόγειο. 

Το παράκτιο ΥΣ διαθέτει καλή οικολογική και η χημική κατάσταση και στο υπόγειο υδατικό σύστημα τόσο η 

ποσοτική όσο και η χημική κατάσταση είναι καλή. Το σύνολο των υδατικών συστημάτων που έχουν διακριθεί 

στην περιοχή μελέτης καθώς και η κατάστασή τους παρουσιάζονται στον πιο κάτω πίνακα. 

Πίνακας 4-2. Υδατικά σύστημα πλησίον της περιοχής μελέτης 

Κωδικός Ονομασία ΤΥΣ/ΙΤΥΣ 
Οικολογική 
Κατάσταση 

Ποσοτική 
Κατάσταση 

Χημική 
Κατάσταση 

Παράκτια 

EL1005C0004N Σιγγιτικός Κόλπος ΟΧΙ Καλή - Καλή 

Υπόγεια 

EL1000300 Σύστημα Διάπορου - - Καλή Καλή 

Σκοπός του αναθεωρημένου ΣΔΛΑΠ του Υδατικού Διαμερίσματος Νήσων Αιγαίου, είναι η επίτευξη των 

περιβαλλοντικών στόχων για τα επιφανειακά και υπόγεια υδατικά συστήματα. Οι περιβαλλοντικοί στόχοι 
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αφορούν σε γενικές γραμμές την διατήρηση της καλής κατάστασης των υδατικών σωμάτων και την πρόληψη 

της υποβάθμισης τους, ενώ για αυτά που δεν βρίσκονται σε καλή κατάσταση προβλέπεται η αναβάθμιση και 

αποκατάστασή τους. Για την επίτευξη αυτών των περιβαλλοντικών στόχων, στο σχετικό ΣΔΛΑΠ προβλέπεται 

η εφαρμογή ενός προγράμματος μέτρων για την προστασία των υδατικών συστημάτων. Το πρόγραμμα 

μέτρων περιλαμβάνει τα «Βασικά Μέτρα» που προσδιορίζονται στο Άρθρο 11.3 της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ και, 

όπου απαιτείται, λαμβάνονται και «Συμπληρωματικά Μέτρα».  

Τα Βασικά Μέτρα αποτελούν τις στοιχειώδεις απαιτήσεις που πρέπει να πληρούνται προκειμένου να 

επιτευχθούν οι Περιβαλλοντικοί Στόχοι του Άρθρου 4 της Οδηγίας. Στην πλειοψηφία τους αφορούν σε 

προληπτικές ενέργειες για την προστασία των Υδατικών Συστημάτων. Τα Βασικά Μέτρα είναι υποχρεωτικά, 

εφαρμόζονται «οριζόντια» σε όλα τα ΥΣ του ΥΔ. Η λήψη Συμπληρωματικών Μέτρων προβλέπεται σε 

περίπτωση που η εφαρμογή των Βασικών Μέτρων δεν επαρκεί για την επίτευξη των στόχων. Στο νησί της 

Άνδρου με βάση το αναθεωρημένο ΣΔΛΑΠ η επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων επιτυγχάνεται 

συνδυασμό των Βασικών και Συμπληρωματικών Μέτρων. 

 

Εικόνα 4-1. Υπόγεια και Επιφανειακά ΥΣ στην περιοχή μελέτης 
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4.3. Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας των Λεκανών Απορροής Ποταμών του 
ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας (EL10) 

Σύμφωνα την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2007/60/ΕΚ, κάθε κράτος – μέλος υποχρεούται, εντός της επικράτειας του, 

σε όλες τις λεκάνες απορροής αρχικά να εντοπίσει τις περιοχές εκείνες που είναι πιθανόν να σημειωθεί 

πλημμύρα και στην συνέχεια να αξιολογήσει τις πιθανές αρνητικές συνέπειες μελλοντικών πλημμυρών, 

λαμβάνοντας υπόψη μια σειρά δεδομένων όπως οι ιστορικές καταγραφές πλημμυρών, τα δεδομένα πεδίου, 

το υδρολογικό καθεστώς, τα τεχνικά έργα και τις σημαντικότερες υποδομές κτλ.  

Στα πλαίσια της ενσωμάτωσης της Ευρωπαϊκής Οδηγίας στην ελληνική νομοθεσία εγκρίθηκε η ΚΥΑ Η.Π. 

31822/1542/Ε103 και εκπονήθηκε η Προκαταρκτική Αξιολόγηση Κινδύνου Πλημμύρας όπου καθορίστηκαν 

σε επίπεδο Υδατικού Διαμερίσματος, οι Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (ΖΔΥΚΠ).  

Για την πλήρη εφαρμογή της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ η Ειδική Γραμματεία Υδάτων εκπόνησε στη συνέχεια τα 

Σχέδια Διαχείρισης των Κινδύνων Πλημμύρας (ΣΔΚΠ) σε κάθε ΖΔΥΚΠ των Υδατικών Διαμερισμάτων της χώρας. 

Για το ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας (EL10) το ΣΔΚΠ έχει εγκριθεί με βάση την απόφαση: 

• Αριθμ. ΥΠΕΝ/ΓρΕΓΥ/41389/332 (ΦΕΚ Β’ 2638/05.07.2018) «Έγκριση του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων 

Πλημμύρας Λεκανών Απορροής ποταμών του Υδατικού Κεντρικής Μακεδονίας (EL10) και της αντίστοιχης 

Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων».  

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εφαρμογής της ΚΥΑ 31822/1542/Ε103 στο νησί του Διάπορου δεν έχουν 

οριστεί περιοχές ως «Ζώνες ∆υνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας». Επιπλέον, το νησί του Διάπορου δεν 

συμπεριλαμβάνεται σε Χάρτες Επικινδυνότητας Πλημμύρας. 

Με στόχο την 1η Αναθεώρηση των ΣΔΚΠ, κατ’ εφαρμογή της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ και της ΚΥΑ 

31822/1542/Ε103 (ΦΕΚ 1108/Β/21-07-2010), έχει ξεκινήσει η διαδικασία για την Αναθεώρηση των ΣΔΚΠ. 

Έχουν ήδη δημοσιοποιηθεί τα στοιχεία της 1ης Αναθεώρησης της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνων 

Πλημμύρας για τα 14 Υδατικά Διαμερίσματα της χώρας. Από τα στοιχεία αυτά έχει διαπιστωθεί ότι η περιοχή 

μελέτης βρίσκεται εκτός Ζώνης Δυνητικού Κινδύνου Πλημμύρας (ΖΔΥΚΠ). 

Σε ότι αφορά την 1η Αναθεώρηση των ΣΔΚΠ του ΥΔ EL10 έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία της διαβούλευσης 

και αναμένεται η οριστικοποίηση του εγκεκριμένου σχεδίου. Από τα στοιχεία της 1ης Αναθεώρησης του ΣΔΚΠ 

και καθώς η περιοχή είναι εκτός ΖΔΥΚΠ, προκύπτει ότι η περιοχή μελέτης είναι εκτός ζωνών πλημμύρας. 
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Εικόνα 4-2. Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας στην ευρύτερη περιοχή ανάπτυξης του έργου κατά τη 1η Αναθεώρηση 
της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνων Πλημμύρας 

4.4. Υδρογεωλογία 

4.4.1. Υδροφόροι Σχηματισμοί Διάπορου 

Το υπόγειο υδατικό δυναμικό του νησιού καθορίζεται κυρίως από τον γρανοδιορίτη που καταλαμβάνει το 

μεγαλύτερο τμήμα του και δευτερευόντως από τις αλλουβιακές αποθέσεις. Οι χαλαζίτες και οι νεογενείς 

αποθέσεις καθώς καταλαμβάνουν πολύ μικρές παράκτιες εκτάσεις που περιβάλλονται από τη θάλασσα δεν 

μπορούν να θεωρηθούν ως αξιόλογοι υδροφόροι σχηματισμοί. Έτσι σε ότι αφορά την υδρογεωλογική 

συμπεριφορά των πετρωμάτων του νησιού, προκύπτει ότι: 

Ο γρανοδιορίτης, που αποτελεί το επικρατέστερο πέτρωμα στο νησί, αν και θεωρείται πρακτικά αδιαπέρατος 

σχηματισμός μπορεί να εντοπίζονται σε αυτόν τοπικά μικρές υδροφορίες που οφείλονται είτε στην 

δημιουργία ενός αποσαθρωμένου μανδύα είτε στις διαρρήξεις του πετρώματος. Ειδικότερα η ανάπτυξη 

αυτών των υδροφοριών σε ότι αφορά τον αποσαθρωμένο μανδύα καθορίζεται από το μέγεθος της 

αποσάθρωσης που διαμορφώνει το πάχος και του ελλουβιακού μανδύα. Σε ότι αφορά την τεκτονική 

καταπόνηση του γρανοδιορίτη, όταν αυτή είναι έντονη μπορεί να δημιουργήσει σημαντικό δευτερογενές 

πορώδες, δίνοντας έτσι κατά θέσεις αξιόλογη υδροφορία για τα δεδομένα του νησιού. 

 



Μελέτη Γεωλογικής Καταλληλότητας έργου Diaporos Green Retreat: Ενεργειακά Αυτόνομη Τουριστική Ανάπτυξη 5* 

 

50 

 

Οι τεταρτογενείς σχηματισμοί (αλλούβια) που καλύπτουν τα χαμηλά υψομετρικά σημεία του νησιού είναι 

γενικά υδατοπερατοί σχηματισμοί. Καθώς είναι κλαστικές αποθέσεις ασύνδετες, ως χαλαρά συνδεδεμένες 

μεταξύ τους μπορούν αναπτύσσουν ένα αξιόλογο πρωτογενές πορώδες. Παρόλα αυτά δεν αναμένεται να 

υπάρχει σημαντικό υδατικό δυναμικό καθώς το πάχος τους είναι σχετικά μικρό και η άμεση γειτνίαση τους 

με την θάλασσα μπορεί εύκολα να προβλήματα υφαλμύρινσης. 

Οι χαλαζίτες είναι πρακτικά αδιαπέρατοι σχηματισμοί και η οποία υδροφορία που μπορεί να αναπτυχθεί θα 

οφείλεται κυρίως στις διαρρήξεις του πετρώματος. Η μικρή όμως έκταση που καλύπτουν στο νησί και η 

άμεση γειτνίασή τους περιμετρικά με την θάλασσα τους καθιστά υδρογεωλογικά μη αξιοποιήσιμους. 

Τέλος σε ότι αφορά τους νεογενείς σχηματισμούς, αυτοί μπορεί να θεωρηθούν ως περατοί – ημιπερατοί 

σχηματισμοί. Η υδροφορία που μπορεί να αναπτύξουν είναι ανάλογη με τη λιθολογική τους σύσταση, την 

κοκκομετρία και την διάταξη των κόκκων τους καθώς και με το βαθμό διαγένεσης. Παρόμοια όμως και αυτοί 

όπως και οι χαλαζίτες καλύπτουν πολύ μικρή έκταση στο νησί και η άμεση γειτνίασή τους περιμετρικά με την 

θάλασσα τους καθιστά υδρογεωλογικά μη αξιοποιήσιμους. 

4.4.2. Σημεία υδροληψίας 

Στα πλαίσια της υδρογεωλογικής μελέτης στο νησί (Τζηρίνης Α., 2024) για την ανόρυξη δύο γεωτρήσεων στο 

χώρο μελέτης πραγματοποιήθηκαν απογραφή των σημείων υδροληψίας στο νησί και έγιναν μετρήσεις 

στάθμης σε εννιά (9) υδροσημεία και οι αντίστοιχες χημικές αναλύσεις.  

Από το σύνολο των υδροσημείων μόνο μία είναι γεώτρηση ενώ τα υπόλοιπα 8 είναι πηγάδια. Τα δύο από 

αυτά κατά την εποχή της μέτρησης (Δεκέμβριος 2024) βρέθηκαν να είναι ξερά ενώ σε ένα δεν κατέστη 

δυνατόν να γίνει μέτρηση στάθμης λόγω τη πολύ πυκνής βλάστησης. 

Από αυτά τα πηγάδια Π1, Π2, Π3, Π4 και Π5 συνάντησαν υδροφορία εντός των αδρόκοκκων σχηματισμών 

των αλλουβιακών αποθέσεων. Οι αποθέσεις αυτές αναπτύσσονται εντός μικρής έκτασης λεκανών ενώ το 

πάχος τους είναι πολύ μικρό, περίπου ως 10m. Τα υπόλοιπα πηγάδια Π6, Π7 και Π8 στραγγίζουν νερό που 

κατακρατείται εντός του μανδύα αποσάθρωσης του γρανοδιορίτη. Η τροφοδοσία τους είναι μικρή γι’ αυτό 

και τα Π7 και Π8 βρέθηκαν να είναι ξερά κατά τον Δεκέμβριο του 2024. Η τροφοδοσία αυτών των πηγαδιών 

εκτιμάται ότι γίνεται από το μετεωρικό νερό το οποίο κατεισδύει εντός των σχηματισμών αυτών. 

Σε ότι αφορά τη γεώτρηση Γ1 φαίνεται ότι έχει διατρήσει σε βάθος τον γρανοδιορίτη και η υδροφορία 

προκύπτει από το δευτερογενές πορώδες που έχει αναπτυχθεί μέσω των τεκτονικών ασυνεχειών. 

Με βάση τα στοιχεία που έχουν προκύψει από τις χημικές αναλύσεις φαίνεται ότι το υπόγειο νερό στο νησί 

είναι σε σχετικά καλή κατάσταση, αν ληφθεί υπόψη το μικρό μέγεθος και το χαμηλό ανάγλυφό του. Σε όλα 

τα σημεία υδροληψίας που πραγματοποιήθηκε χημική ανάλυση δεν προέκυψαν αυξημένες τιμές 

χλωριόντων που να δηλώνουν θαλάσσια διείσδυση στους επιμέρους υδροφόρους ορίζοντες του νησιού. Η 

πολύ αυξημένη τιμή που παρατηρείται στο πηγάδι Π6 είναι αναμενόμενη καθώς αυτό βρίσκεται σε 

απόσταση μόλις 10m από την ακτογραμμή και σε υψόμετρο ίδιο με τη στάθμη της θάλασσας. Επίσης 

αυξημένες τιμές χλωριόντων παρουσιάζονται και το πηγάδι Π1, που δηλώνουν μεν μια υφαλμύρινση, αλλά 

όχι όμως σε μεγάλο βαθμό.  
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Εικόνα 4-3. Απογραφέντα σημεία υδροληψίας (Τζηρίνης Α., 2024).  
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Πίνακας 4-3. Απογραφέντα σημεία υδροληψίας. Μετρήσεις στάθμης και φυσικοχημικές μετρήσεις (Τζηρίνης Α., 2024). 

Κωδικός ΕΜΣΥ Είδος Υ Υ Στάθμης (m) 

Φυσικομηχικές μετρήσεις 

Πεδίου Εργαστηρίου 

Αγωγιμότητα 
(μS/sm) 

Αγωγιμότητα 
(μS/sm) 

Χλωριόντα 
(mg/lt) 

Νάτρια 
(mg/lt) 

pH 

Γ1 1000022402950 Γεώτρηση 481581 4451575 4.2 Αδυναμία μέτρησης 

Π1  Πηγάδι 481239 4451546 2.2 1532 1346 388.9 150 7.4 

Π2  Πηγάδι 481213 4451428 
Αδυναμία 
μέτρησης 

352 339 61 34 7.9 

Π3 1000020310890 Πηγάδι 480706 4452135 2.17 428 400 34.5 19 7.5 

Π4 1000012190961 Πηγάδι 480963 4452101 3.15 160,2 148 33.5 17 6.5 

Π5 1000014582769 Πηγάδι 480574 4451492 2.5 603 561 160 57 6.6 

Π6 1000021922768 Πηγάδι 480503 4451654 1.5 2820 2334 716.8 352 6.6 

Π7 1000019698867 Πηγάδι 481540 4452082 Ξερό Ξερό 

Π8  Πηγάδι 481521 4452044 Ξερό Ξερό 
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4.4.3. Υδρογεωλογία στην περιοχή του Diaporos Green Retreat 

Στην περιοχή μελέτης όπως έχει αναφερθεί και πιο πάνω επικρατούν ως υπόβαθρο οι γρανίτες. 

Πρόκειται για έναν θεωρητικά αδιαπέρατο σχηματισμό που όμως είναι έντονα τεκτονισμένος 

και διερρηγμένος με αποτέλεσμα να δημιουργείται μέσω των διακλάσεων και διαρρήξεων ένα 

αξιόλογο δευτερογενές πορώδες. Εκτός από την υδροφορία που μπορεί να εντοπιστεί εντός 

του γραντίτη, επιπλέον υδροφορία μπορεί να εντοπιστεί και εντός του μανδύα αποσάθρωσης, 

ο οποίος λόγω της φύσης του (αποθέσεις κλαστών μέτριας ως ελάχιστης συνεκτικότητας) 

αναπτύσσει ένα πρωτογενές πορώδες. Το σύνολο της υδροφορίας είναι μικρής και τοπικής 

σημασίας και καθορίζεται από του πάχος, τον βαθμό αποσάθρωσης του σχηματισμού και το 

ποσοστό του αργιλικού κλάσματος στον μανδύα αποσάθρωσης. 

Η τροφοδοσία του υδροφόρου στην περιοχή εξαρτάται μόνο από τα ατμοσφαιρικά 

κατακρημνίσματα. Οι απολήψιμες ποσότητες από τυχόν ανορύξεις γεωτρήσεων που 

ενδεχομένως πραγματοποιηθούν θα είναι υφάλμυρου νερού. Αυτό θα οφείλεται στο 

συνδυασμό της σχετικά αυξημένη υδροπερατότητα του γρανίτη λόγω του πλήθους των 

διαρρήξεων και της θέσης της περιοχής μελέτης που αποτελεί μια μικρή και στενή χερσόνησο. 

Επιπλέον, σε περίπτωση ανόρυξης υδρογεωτρήσεων προτείνονται τουλάχιστον δύο έτσι ώστε 

η απόληψη του νερού να μπορεί να πραγματοποιείται εναλλάξ από με πολύ ήπιο τρόπο, με 

τελικό στόχο να εξασφαλιστεί κάθε πιθανότητα ποιοτικής υποβάθμισης του υπόγειου νερού. 

 

Εικόνα 4-1. Θέση πηγαδιού στο νότιο όριο του οικοπέδου (Π7). 

Στην περιοχή μελέτης εντοπίστηκε στο νότιο όριο του οικοπέδου ένα πηγάδι. Από μετρήσεις 

που έγιναν στο πεδίο (11/03/2025) προκύπτει ότι αυτό έχει ένα βάθος περί τα 2m και η στάθμη 

του είναι στα 0,79m με αποτέλεσμα η στήλη του νερού να είναι περίπου 1,82m. Επίσης, από 

μετρήσεις πεδίου η αγωγιμότητα του εκτιμήθηκε σε 310 μS/cm που φανερώνει ότι το νερό 

είναι μετεωρικό και δεν έχει έρθει σε επαφή με τη θάλασσα καθώς δεν έχουν πραγματοποιηθεί 
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αντλήσεις, ενώ το pH είναι 8,3 που είναι μια τυπική τιμή λόγω των αλκαλικών στοιχείων του 

γρανίτη.  

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι στα πλαίσια η υδρογεωλογικής μελέτης για την άδεια εκτέλεσης 

έργου για την ξενοδοχειακή μονάδα (Τζηρίνης, 2025) το πηγάδι Π7 στην μέτρηση που έγινε τον 

Δεκέμβριο του 2024, ήταν ξερό.  
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5. ΣΕΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ 

5.1. Σεισμική Δραστηριότητα 

Σε γενικές γραμμές η σεισμικότητα στην περιοχή της Χαλκιδικής, τόσο από τα ιστορικά 

δεδομένα, όσο και από τα δεδομένα ενόργανης μέτρησης της σεισμικότητας, μπορεί να 

χαρακτηριστεί χαμηλή καθώς οι σεισμοί μεγάλου μεγέθους είναι πολύ σπάνιοι. 

Όπως φαίνεται στον παρακάτω χάρτη και στον σχετικό πίνακα, σε αναφορά με τους σεισμούς 

της βάσης πληροφορίων του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών για την περίοδο 1970-2024 και 

για σεισμούς μεγαλύτερους του ML=4.0, στην περιοχή της Σιθωνίας δεν λαμβάνει χώρα κάποια 

έντονη σεισμική δραστηριότητα. Αξιολογώντας μια ευρύτερη περιοχή σε ακτίνα 100km 

παρατηρείται μια σεισμική δραστηριότητα εκατέρωθεν της περιοχής μελέτης σε μια απόσταση, 

περίπου 60km τόσο προς την ΒΔ όσο και προς την ΝΑ κατεύθυνση.  

 

Εικόνα 5-1. Σεισμική δραστηριότητα μεγέθους ΜL > 4 κατά τη περίοδο 1970-2023 (Εθνικό Αστεροσκοπείο 
Αθηνών). Ενεργά ρήγματα (κόκκινη γραμμή: ενεργά, μωβ γραμμή: σεισμικά, καφέ γραμμή: δυνητικά ενεργά) 

ΙΓΜΕ, 2025. 

Πίνακας 5-1. Σειεμοί με μέγεθος ΜL>4,5 σε μια ακτίνα 100km από το νησί της Άνδρου (Εθνικό Αστεροσκοπείο 
Αθηνών) 

Ημερομηνία Lat Lon Βάθος km Magnitude ML Περιοχή 

6-8-1983 40.080 24.810 22 6.60 41.6 km WNW of Limnos 

18-1-1982 39.900 24.500 10 6.40 44.4 km SSE of Kariai 
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Ημερομηνία Lat Lon Βάθος km Magnitude ML Περιοχή 

20-6-1978 40.800 23.300 33 6.00 34.9 km ENE of Thessaloniki 

16-1-2022 39.983 24.275 19 5.40 29.7 km S of Kariai 

23-5-1978 40.700 23.300 33 5.40 30.8 km ENE of Thessaloniki 

3-8-2008 39.590 23.900 30 5.30 59.1 km NE of Skiathos 

3-11-2024 40.135 23.248 15 5.20 31.1 km SSW of Poliyiros 

26-9-2020 39.954 24.306 18 5.20 33.2 km S of Kariai 

18-1-1982 39.800 24.200 10 5.20 50.2 km S of Kariai 

22-8-2014 39.920 23.460 29 5.00 50.6 km S of Poliyiros 

4-3-2012 40.130 24.050 24 5.00 21.6 km SW of Kariai 

14-2-2012 40.130 24.090 24 5.00 19.0 km SW of Kariai 

7-12-2001 39.380 23.780 24 5.00 34.9 km NE of Skiathos 

4-5-1995 40.570 23.690 7 5.00 30.4 km NE of Poliyiros 

23-7-1992 39.820 24.430 19 5.00 50.2 km SSE of Kariai 

4-9-2014 40.130 24.870 30 4.90 40.1 km NW of Limnos 

20-4-1999 39.570 24.030 32 4.90 65.0 km NE of Skiathos 

13-9-1993 40.120 24.880 22 4.90 38.8 km NW of Limnos 

18-1-1982 39.800 24.300 10 4.90 50.2 km S of Kariai 

19-4-2007 39.700 24.290 26 4.80 61.3 km S of Kariai 

3-6-1998 39.810 24.180 5 4.80 49.3 km S of Kariai 

28-10-1983 39.950 24.740 15 4.80 43.6 km W of Limnos 

10-4-1982 40.000 24.800 10 4.80 39.5 km WNW of Limnos 

19-1-1982 39.900 24.400 10 4.80 41.0 km SSE of Kariai 

18-1-1982 39.700 24.300 10 4.80 61.3 km S of Kariai 

19-6-1978 40.600 23.300 33 4.80 27.7 km NNW of Poliyiros 

12-6-1978 40.700 23.300 33 4.80 30.8 km ENE of Thessaloniki 

15-2-2025 40.295 24.111 12 4.70 12.8 km WNW of Kariai 

28-9-2020 39.951 24.280 18 4.70 33.3 km S of Kariai 

16-4-1970 40.700 23.600 10 4.70 38.7 km NNE of Poliyiros 

13-12-2024 40.279 24.129 14 4.60 10.7 km WNW of Kariai 

22-9-2024 40.290 24.129 14 4.60 11.2 km WNW of Kariai 

21-4-2018 39.932 23.760 20 4.60 54.7 km SW of Kariai 

24-5-2014 40.030 24.260 28 4.60 24.5 km S of Kariai 

15-2-2013 40.330 23.950 23 4.60 27.0 km WNW of Kariai 

22-8-2000 39.640 23.950 5 4.60 66.2 km NE of Skiathos 

10-8-1993 40.270 23.080 5 4.60 32.5 km WSW of Poliyiros 

19-3-1989 39.490 23.700 1 4.60 40.5 km NNE of Skiathos 

12-3-1985 39.430 24.000 25 4.60 53.2 km ENE of Skiathos 

13-10-1983 40.020 24.700 12 4.60 46.0 km ESE of Kariai 

4-7-1978 40.800 23.200 33 4.60 28.0 km NE of Thessaloniki 

9-9-2012 40.000 24.720 28 4.50 46.1 km WNW of Limnos 

8-8-2010 40.550 23.560 22 4.50 22.1 km NNE of Poliyiros 

3-5-1995 40.620 23.670 20 4.50 33.6 km NE of Poliyiros 



Μελέτη Γεωλογικής Καταλληλότητας έργου Diaporos Green Retreat: Ενεργειακά Αυτόνομη Τουριστική Ανάπτυξη 5* 

 

57 

 

Ημερομηνία Lat Lon Βάθος km Magnitude ML Περιοχή 

10-4-1994 39.980 23.670 13 4.50 48.1 km SSE of Poliyiros 

9-9-1990 39.980 24.050 17 4.50 34.5 km SSW of Kariai 

16-11-1983 39.960 24.480 8 4.50 37.7 km SSE of Kariai 

26-8-1983 40.450 24.020 12 4.50 29.6 km NW of Kariai 

9-2-1982 39.700 24.100 10 4.50 62.5 km SSW of Kariai 

8-9-1974 39.800 24.500 10 4.50 54.4 km SSE of Kariai 

Σε ότι αφορά τις ενεργές περιοχές που αναφέρθηκαν παραπάνω, η πρώτη που εντοπίζεται στα 

ΒΔ, αντιστοιχεί στα μεγάλα τεκτονικά βυθίσματα των λεκανών Αξιού, Ανθεμούντα, Μυγδονίας, 

που είναι αποτέλεσμα ενός εφελκυστικού πεδίου που ξεκινάει κατά το Νεογενές. Η περίοδος 

αυτή χαρακτηρίζεται από την δημιουργία κανονικών και πλαγιοκανονικών ρηγμάτων κυρίως 

μέσα στις ιζηματογενείς αποθέσεις, ενώ παράλληλα προκαλείται επαναδραστηριοποίηση 

πολλών παλαιότερων τεκτονικών γραμμών, τόσο μέσα στα ιζήματα όσο και στα πετρώματα του 

υποβάθρου, οι οποίες και επαναλειτουργούν ως κανονικά ή πλαγιοκανονικά ρήγματα. Η 

ευρύτερη αυτή περιοχή, που εκτείνεται από την κεντρική Μακεδονία ως και την Θράκη 

αποτελεί την Ζώνη ρηγμάτων 16, από το σύνολο των 17 που διακρίθηκε ο ελληνικός χώρος 

(Κουρούκλας Χρήστος 2023). Πρόκειται για ζώνες ρηγμάτων με διεύθυνση Ανατολή – Δύση, 

που σχετίζονται με το κύριο εφελκυστικό πεδίο των τάσεων του ελληνικού χώρου με διεύθυνση 

Βορρά - Νότου. Ο ρυθμός παραμόρφωσης εντός των δύο αυτών ζωνών είναι χαμηλός με τιμές 

μεταξύ 1.5 mm/yr και 3.0 mm/yr. 

Ο ισχυρότερος σεισμός στην περιοχή αυτή έλαβε χώρα στις 20 Ιουνίου του 1978 (Μ=6.5) κα 

έπληξε την πόλη της Θεσσαλονίκης. Το επίκεντρο του σεισμού ήταν στην περιοχή μεταξύ των 

λιμνών Βόλβης και Λαγκαδά. Σκοτώθηκαν 45 άνθρωποι (οι περισσότεροι στην οκταόροφη 

πολυκατοικία που κατέρρευσε) και 220 τραυματίστηκαν. Οι μεγαλύτερες εντάσεις και οι 

περισσότερες βλάβες σε κτίρια παρατηρήθηκαν στα χωριά Στίβος, Σχολάρι, Γερακαρού και 

'Aσσηρο. Ο μεγαλύτερος προσεισμός (Μ=5,8) έγινε στις 23 Μαΐου, ενώ ο μεγαλύτερος 

μετασεισμός στις 4 Ιουλίου (Μ=5,1). 

Η δεύτερη περιοχή, αποτελεί την Ζώνη ρηγμάτων 14 και εντοπίζεται στα ΝΑ της περιοχής 

μελέτης. Αφορά τον χώρο της Τάφρου του Βορείου Αιγαίου, όπου επικρατούν δεξιόστροφα 

ρήγματα. Ο ρυθμός ολίσθησης κατά μήκος αυτής της ζώνης έχει υπολογιστεί ότι κυμαίνεται 

μεταξύ των 15 mm/yr έως 25 mm/yr για το δυτικό και το ανατολικό του τμήμα αντίστοιχα. Ο 

χώρος αυτός δέχεται την επίδραση της προς τα δυτικά περιστροφικής κίνησης της μικροπλάκας 

της Ανατολίας με ταχύτητα περίπου 25 mm/yr, η οποία εξωθείται από την προς τα βόρεια 

κίνηση της Αραβικής πλάκας. Η τελευταία αυτή κίνηση έχει ως αποτέλεσμα το σχηματισμό της 

δεξιόστροφης ζώνης ρηγμάτων της Βόρειας Ανατολίας, η οποία επεκτείνεται με δύο κλάδους 

στη θάλασσα του Μαρμαρά. Η Ζώνη Διάρρηξης της Τάφρου του Βορείου Αιγαίου αποτελεί την 

προέκταση της ζώνης αυτής στο βόρειο Αιγαίο και αποτελεί το ενεργό όριο μεταξύ της 

Ευρασιατικής πλάκας και της μικροπλάκας του Αιγαίου. Ο χώρος αυτός έχει δώσει ισχυρό 

σεισμό μεγέθους Μ=6,4 νότια του Άθω στις 18-01-1982. 
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Τέλος πλησίον της περιοχής μελέτης και σε απόσταση 4,5km προς νότο εντοπίζεται ένα 

κανονικό ρήγμα ΒΔ-ΝΑ κατεύθυνσης, που χαρακτηρίζεται ως δυνητικά ενεργό ρήγμα.  

 

Εικόνα 5-2. Διάκριση του ευρύτερου ελληνικού χώρου σε 17 ζώνες ρηγμάτων (πολύγωνα κόκκινου χρώματος). 
Διακρίνονται οι διαθέσιμοι μηχανισμοί γένεσης επιφανειακών σεισμών με μεγέθη Mw ≥ 5,5, ως ισεμβαδικές 

προβολές του κάτω ημισφαιρίου τους, με τα τεταρτημόρια συμπίεσης να απεικονίζονται με διαφορετικά 
χρώματα, ανάλογα με τον τύπο του μηχανισμού (οι μηχανισμοί που σχετίζονται με ανάστροφες, κανονικές και 

οριζόντιας μετατόπισης διαρρήξεις απεικονίζονται με κίτρινο, μπλε και πράσινο χρώμα αντίστοιχα, Κουρούκλας 
Χρήστος 2023, Διδακτορική διατριβή) 

5.2. Σεισμική Επικινδυνότητα Ευρύτερης Περιοχής 

Ως σεισμική επικινδυνότητα ορίζεται η πιθανότητα κάποια εδαφική παράμετρος να ξεπεράσει 

μια ορισμένη τιμή, σε ένα δεδομένο χρονικό διάστημα, σε μια θέση. Η εδαφική παράμετρος 

μπορεί να είναι η επιτάχυνση, η ταχύτητα, η μετατόπιση, η ένταση, η διάρκεια κλπ. Η εκτίμηση 

της σεισμικής επικινδυνότητας είναι μια πολύπλοκη διαδικασία και εξαρτάται από πολλούς 

παράγοντες, οι κυριότεροι από τους οποίου είναι α) η σεισμικότητα της περιοχής β) η επίδρασή 

του μέσου διάδοσης από τη θέση έκλυσης της σεισμικής ενέργειας στη θέση ενδιαφέροντος 

και γ) η επίδραση των τοπικών συνθηκών. 
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Σύμφωνα με το Νέο Ελληνικό Αντισεισμικό Κανονισμό (ΝΕΑΚ, 2003), στην ακόλουθη δίνεται 

εικόνα παρουσιάζεται ο χάρτης σεισμικής επικινδυνότητας της Ελλάδας. Σε κάθε ζώνη 

σεισμικής επικινδυνότητας αντιστοιχεί μία τιμή σεισμικής επιτάχυνσης εδάφους Α = α g (g: 

επιτάχυνση βαρύτητας) σύμφωνα με τον κατωτέρω πίνακα. 

Πίνακας 5-2. Ζώνες σεισμικών επιταχύνσεων σύμφωνα με τον Αντισεισμικό Κανονισμό 

Ζώνη Σεισμικής Επικινδυνότητας Ι ΙΙ ΙΙΙ 

Σεισμική επιτάχυνση 0,16 0,24 0,36 

 

Εικόνα 5-3. Νέος χάρτης σεισμικής επικινδυνότητας κατά ΕΑΚ, 2003 

Σύμφωνα με τον Νέο Ελληνικό Αντισεισμικό Κανονισμό (ΝΕΑΚ, 2003) η περιοχή μελέτης, 

βρίσκεται στην Ζώνης Σεισμικής Επικινδυνότητας ΙΙ που χαρακτηρίζεται από σεισμική 

επιτάχυνση εδάφους Α=0,24g (όπου g: η επιτάχυνση της βαρύτητας). 
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6. ΤΕΧΝΙΚΟΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΓΕΩΛΟΓΙΚΩΝ 

ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΩΝ 

Σύμφωνα με το γεωτεχνικό χάρτη του ΙΓΜΕ (1991) στην περιοχή μελέτης συναντώνται όξινα 

έως ενδιάμεσα πλουτώνια πετρώματα. 

 

 

Όξινα έως ενδιάμεσα πλουτώνια πετρώματα, αδιαίρετα (g), 
γρανίτες, γρανοδιορίτες (γ). 

Εικόνα 6-1. Απόσπασμα γεωτεχνικού χάρτη ΙΓΜΕ (1991), στην περιοχή μελέτης 

Όξινα έως ενδιάμεσα πλουτώνια πετρώματα: αδιαίρετα (g), γρανίτες, γρανοδιορίτες (γ).  

Συμπαγή πετρώματα με αραιό συνήθως δίκτυο διάρρηξης και επιφανειακή (μικρού βάθους) 

αποσάθρωση, ενώ στις θέσεις ισχυρής διάρρηξης και εκτεταμένων υδροθερμικών 

εξαλλοιώσεων δημιουργούν παχύ μανδύα αποσάθρωσης. Συμπεριφέρονται ως στεγανοί 

σχηματισμοί, στην επαφή όμως του υγιούς πετρώματος με το μανδύα αποσάθρωσης και τη 

ζώνη κερματισμού εκδηλώνονται πηγές κυμαινόμενης παροχής.  

Σε υγιή κατάσταση χαρακτηρίζονται από ομοιόμορφη (ισότροπη) μηχανική συμπεριφορά και 

υψηλές μηχανικές αντοχές. Στις ζώνες όμως εντόνων υδροθερμικών εξαλλοιώσεων (που 

μπορούν να φθάσουν μέχρι μεγάλο βάθος) και τις απλιτοπηγματιτικές φλέβες, το πέτρωμα 

εμφανίζεται ισχυρά αποσαθρωμένο και χαλαρωμένο και μετατρέπεται επιφανειακά σε 

γρανιτική άμμο. Η εξαλλοίωση των αστρίων (καολινιτίωση) και του βιοτίτη και οι έντονες 
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διαφορές στις τιμές των θερμικών συντελεστών των ορυκτολογικών συστατικών αποτελούν 

τους κυριότερους παράγοντες αποσάθρωσης του πετρώματος.  

Σε γενικές γραμμές είναι εξαιρετικά σταθεροί σχηματισμοί για θεμελιώσεις βαριών 

κατασκευών, κατάλληλοι για δομικά υλικά, ορύγματα και φράγματα, ενώ ως η εκσκαψιμότητα 

τους είναι δύσκολο λόγω υψηλής σκληρότητας.  

Συχνά τα τεχνικογεωλογικά χαρακτηριστικά τους υποβαθμίζονται καθώς μπορεί να εμφανίζουν 

έντονες ρωγματώσεις, που επηρεάζουν τη μηχανική συμπεριφορά τους, ενώ σε υγρά κλίματα 

αποσαθρώνονται. Σημαντικός παράγοντας στην ευστάθεια στις γεωτεχνικές εφαρμογές 

(θεμελιώσεις, ορύγματα, φράγματα) είναι ο προσανατολισμός των ασυνεχείων.  

Το εύρος των φυσικών και μηχανικών χαρακτηριστικών τους είναι: 

Φυσικά χαρακτηριστικά Μηχανικά χαρακτηριστικά 

Πυκνότητα (γb): 2,5 - 3,0 gr/cm3 
Αντοχή σε μονοαξονική θλίψη: 100 – 250 MPa 
(υψηλή) 

Πορώδες: Πολύ χαμηλό (<1%) Αντοχή σε εφελκυσμό: 4 – 10 MPa (χαμηλή) 

Απορρόφηση νερού: 0,1 – 0,6% (πολύ χαμηλή, 
κάτι που τον καθιστά ανθεκτικό σε διάβρωση) 

Διατμητική αντοχή: 20 – 40 MPa 

Διαπερατότητα: Πολύ χαμηλή, αλλά μπορεί να 
αυξηθεί λόγω ρωγμών και ασυνεχειών 

Σκληρότητα (κλίμακα Mohs): 6 – 7 (πολύ 
ανθεκτικός) 

 
Ελαστική συμπεριφορά (μέτρο ελαστικότητας): 30 
– 70 GPa 

 
Συνοχή: 4 – 7 MPa (επηρεάζεται από ρωγμές και 
διακλάσεις) 
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7. ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ 

7.1. Γενικά – Μεθοδολογία 

Για την καταλληλότητα της περιοχής μελέτης ως προς τη δόμηση αξιολογήθηκαν όλα τα 

στοιχεία που παρουσιάστηκαν στις προηγούμενες παραγράφους. Με βάση διάφορα κριτήρια, 

όπως η γεωμορφολογία, η υδρολογία, η γεωλογία, η πολιτιστική κληρονομιά, το 

γεωπεριβάλλον, η σεισμικότητα, οι ειδικές χρήσεις κλπ, δύναται να προκύψουν τρεις 

κατηγορίες περιοχών για δόμηση:  

➢ οι κατ’ αρχήν κατάλληλες,  

➢ οι υπό προϋποθέσεις κατάλληλες και 

➢ οι ακατάλληλες.  

Τα κριτήρια που εξετάστηκαν στην παρούσα μελέτη αφορούσαν την μορφολογία, την 

υδρολογία, τις ειδικές χρήσεις και την γεωλογία, όπως αναλυτικά παρουσιάζεται παρακάτω. 

7.2. Κριτήρια καταλληλότητας της περιοχής μελέτης 

7.2.1. Μορφολογικά κριτήρια 

Σε ότι αφορά μορφολογικά κριτήρια περιοχή μελέτης χωρίστηκε σε τέσσερεις κατηγορίες με 

βάση τις μορφολογικές κλίσεις (%). Οι κατηγορίες αυτές είναι οι παρακάτω (Εικόνα 7-1): 

• Οι περιοχές με κλίσεις 0 – 4% θεωρούνται κατάλληλες υπό προϋποθέσεις. Στην περιοχή 

μελέτης τέτοιες θέσεις είναι λίγες και εντοπίζονται στα υψηλά υψομετρικά σημεία. Λόγω 

των πολύ μικρών κλίσεων τείνουν να δημιουργούν συγκεντρώσεις νερών και να 

κατακλύζουν ευρύτερες περιοχές και για το λόγο αυτό πιθανόν να απαιτούνται πριν τη 

δόμηση μέτρα για την ευχερή αποστράγγιση των ομβρίων.  

• Οι περιοχές με κλίσεις 4 – 20% θεωρούνται κατάλληλη για δόμηση. Δεν παρουσιάζουν 

προβλήματα ευστάθειας στην δόμηση και έτσι δεν απαιτούνται κάποια μέτρα.  

• Οι περιοχές με 20 – 40% θεωρούνται κατάλληλες υπό προϋποθέσεις. Οι περιοχές αυτές 

λόγω αυξημένων κλίσεων δύναται να παρουσιάζουν προβλήματα ευστάθειας και έτσι 

πιθανόν να απαιτηθούν, μέτρα για την ευστάθεια που θα είναι συνάρτηση και της 

επικρατούσας λιθολογίας. 

• Οι περιοχές με 40 – 60% θεωρούνται κατάλληλες υπό προϋποθέσεις. Οι περιοχές αυτές 

λόγω των πολύ αυξημένων κλίσεων παρουσιάζουν προβλήματα ευστάθειας και έτσι θα 

απαιτηθούν, μέτρα για την ευστάθεια που θα αφορούν την προστασία από εδαφικές 

αστάθειες και ερπυσμούς.  

• Οι περιοχές με κλίσεις >60% θεωρούνται ακατάλληλες για δόμηση λόγω υψηλών 

μορφολογικών κλίσεων και των μεγάλων προβλημάτων αστάθειας. 

Κατηγορία (%) Καταλληλότητα Αιτιολογία 

0 – 4 Υπό προϋποθέσεις κατάλληλο (μΚΠ1) 
Πολύ μικρές κλίσεις πιθανά 

προβλήματα συγκεντρώσεων 
επιφανειακών νερών 
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Κατηγορία (%) Καταλληλότητα Αιτιολογία 

4 – 20 Κατάλληλο (μΚ) 
Μέσες κλίσεις. Δεν παρουσιάζουν 

προβλήματα ευστάθειας 

20 – 40 Υπό προϋποθέσεις κατάλληλο (μΚΠ2) 
Μεγάλες κλίσεις. Πιθανά προβλήματα 

ευστάθειας και πιθανά μέτρα 

40 - 60 Υπό προϋποθέσεις κατάλληλο (μΚΠ3) 
Σημαντικές κλίσεις. Προβλήματα 

ευστάθειας και λήψη μέτρων 

> 60 Ακατάλληλο (μΑ) 
Πολύ μεγάλες κλίσεις, Προβλήματα 

ευστάθειας. 

 

7.2.2. Υδρολογικά κριτήρια 

Όπως έχει αναφερθεί στο δυτικό τμήμα της περιοχής μελέτης διαμορφώνεται ένα σχετικά 

πλατύ βύθισμα διεύθυνσης Α-Δ που αποστραγγίζει το μετεωρικό νερό προς τον όρμο του 

Κρυφτού, ενώ στο ανατολικό τμήμα, στο κέντρο της περιοχής μελέτης, παρατηρείται μια στενή 

και ελαχίστου μήκους βαθιά γραμμή διεύθυνσης ΒΑ-ΝΔ που από τις επιτόπιες παρατηρήσεις 

φαίνεται ότι αποστραγγίζει τον εδαφικό μανδύα της ανάντη περιοχής. 

Οι πιο πάνω βαθιές γραμμές δεν διαμορφώνουν σαφή κοίτη και έτσι δεν μπορούν να 

χαρακτηριστούν ως ρέμα και να οριοθετήσουν ζώνες ακατάλληλες για δόμηση εκατέρωθεν της 

κοίτης.  

Με βάση τα παραπάνω, προκύπτει ότι δεν υφίστανται υδρολογικά κριτήρια που να επηρεάζουν 

την αξιολόγηση της γεωλογικής καταλληλότητας για την περιοχή μελέτης. 

7.2.3. Γεωλογικά κριτήρια 

Στην περιοχή μελέτης οι θέσεις όπου επικρατούν οι εξαλλοιωμένοι γρανίτες (γ.1) 

χαρακτηρίζονται ως κατάλληλες για δόμηση. Επιφανειακά στις θέσεις αυτές ο γρανίτης είναι 

εξαλλοιωμένος λόγω της χημικής και μηχανικής αποσάθρωσης. Παρουσιάζει ευαισθησία στην 

αποσάθρωση και τη διάβρωση, έχει χαμηλή αντοχή σε διατμητικές καταπονήσεις και μειωμένη 

φέρουσα ικανότητα, ενώ διαθέτει και αυξημένη περατότητα λόγω των μικρορηγματώσεων και 

της αποσάθρωσης. ‘Έτσι έχει μειωμένες μηχανικές ιδιότητες σε σχέση με τον υγιή γρανίτη και 

μπορεί να δημιουργηθούν προβλήματα στις θεμελιώσεις των κατασκευών. Παρόλα αυτά στις 

θέσεις αυτές ο βαθμός αποσάθρωσης αφορά μόνο το μητρικό πέτρωμα, καθώς ο εδαφικός 

μανδύας είναι ελάχιστου πάχους. Έτσι αφού απομακρυνθεί ο αποσαθρωμένος εδαφικός 

μανδύας και το εξαλλοιωμένο πέτρωμα η θεμελίωση μπορεί να γίνεται στο βραχώδες 

υπόβαθρο.  

Οι θέσεις όπου επικρατεί ο εδαφικός μανδύας γρανιτών (γ.2) χαρακτηρίζονται ως υπό 

προϋποθέσεις περιοχές κατάλληλες για δόμηση. Ο σχηματισμός αυτός αποτελείται από έναν 

εδαφικό μανδύα από αποσαθρωμένο και εξαλλοιωμένο γρανίτη. Τα λεπτόκοκκα κλαστικά 

υλικά είναι από αργιλικά ορυκτά (π.χ. καολινίτης, ιλλίτης), ενώ τα αδρόκκοκα από χαλαζία και 

τεμάχη γρανίτη. Το σύνολο των κλαστικών υλικών είναι ασύνδετα μεταξύ τους και τοπικά ο 

εδαφικός μανδύας μπορεί να έχει σημαντικό πάχος. Έτσι η μηχανική συμπεριφορά του 

διαφέρει σημαντικά από τον υγιή γρανίτη καθώς προσομοιάζεται κυρίως με έδαφος. 
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Παρουσιάζει μειωμένες μηχανικές αντοχές, έχρι χαμηλή φέρουσα ικανότητα λόγω της χαμηλής 

συνοχής, υψηλή διαβρωσιμότητα, μπορεί να παρατηρηθεί διατμητική αστοχία σε απότομα 

πρανή και υγρές συνθήκες, ενώ έχει και σχετικά αυξημένη υδροφορία. Σε περιοχές με απότομες 

κλίσεις μπορεί να υπάρξουν αστοχίες αποκόλλησης και ολίσθησης, ενώ η αύξηση των 

βροχοπτώσεων, αυξάνει την ένταση και έκταση των φαινομένων αυτών. Ως εκ τούτου, είναι 

πιθανό κατά την διάρκεια των εκσκαφών θεμελίωσης των διαφόρων οικημάτων να 

παρουσιαστούν καταπτώσεις των πρανών εκσκαφής, αλλά και τυχόν διαφορικές καθιζήσεις 

κατά τη θεμελίωση. Για το λόγω αυτό θα πρέπει να γίνεται η απομάκρυνση του εδαφικού 

μανδύα, ενώ σε περιπτώσεις που αυτό δεν είναι δυνατό προτείνονται μέτρα εξυγίανσης του 

εδάφους. 

Η έκταση όπου επικρατούν οι αποσαθρωμένοι γρανίτες (γ.3) αξιολογείται ως υπό 

προϋποθέσεις περιοχές κατάλληλες για δόμηση. Καθώς ο σχηματισμός αυτός αποτελείται από 

εξαλλοιωμένους γρανίτες καλυπτόμενους με μικρού πάχους εδαφικό μανδύα, παρουσιάζει 

ενδιάμεσα μηχανικά χαρακτηριστικά με τους δύο προαναφερόμενους. Στις θέσεις όπου 

επικρατεί ο εδαφικός μανδύας ο σχηματισμός αναμένεται να έχει χαμηλές μηχανικές ιδιότητες 

που προσεγγίζουν αυτές του σχηματισμού γ.2, ενώ εκεί που εμφανίζεται ο εξαλλοιωμένο 

υπόβαθρο οι μηχανικές ιδιότητες μοιάζουν με αυτές του σχηματισμού γ.1. Σε αυτό τον 

σχηματισμό προτείνεται η απομάκρυνση τόσο του εδαφικού μανδύα, όσο και του 

εξαλλοιωμένου γρανίτη έτσι ώστε η θεμελίωση να γίνεται στο βραχώδες υπόβαθρο.  

Τέλος στις περιοχές όπου επικρατεί ο εδαφικός μανδύας μετα-ιζημάτων (q.sd) χαρακτηρίζονται 

και αυτές ως υπό προϋποθέσεις περιοχές κατάλληλες για δόμηση. Ο σχηματισμός αυτός 

αποτελείται από κλαστικά υλικά που προέρχονται από την αποσάθρωση και διάβρωση των 

μεταμορφωμένων ιζημάτων. Στην περιοχή εμφάνισής τους δεν υπάρχουν φυσικές τομές ή 

σκάμματα που να δίνουν στοιχεία για το πάχους τους. Με δεδομένο ότι εντοπίζονται στις 

ανώτερα υψομετρικά περιοχές, εκτιμάται ότι το πάχος τους δεν θα είναι σημαντικό. Αν και τα 

μετα-ιζήματα και οι χαλαζίτες σε υγιή κατάσταση παρουσιάζουν ικανοποιητικά μηχανικά 

χαρακτηριστικά, εντούτοις η μηχανική συμπεριφορά του εδαφικού μανδύα διαφέρει 

σημαντικά από το υγιές πέτρωμα. Έτσι στην περίπτωση του σχηματισμού αυτού, τα μηχανικά 

χαρακτηριστικά του προσομοιάζουν με αυτά του εδαφικού μανδύα γρανιτών (γ.3) και για την 

θεμελίωση των κατασκευών ισχύουν παρόμοιες προϋποθέσεις (Εικόνα 7-2). 

Σχηματισμός Καταλληλότητα 

Εξαλλοιωμένοι γρανίτες (γ.1) Κατάλληλο (γΚ) 

Εδαφικός μανδύας γρανιτών (γ.2) Υπό προϋποθέσεις κατάλληλο (γΚΠ 1)  

Αποσαθρωμένοι γρανίτες (γ.3) Υπό προϋποθέσεις κατάλληλο (γΚΠ 2) 

Εδαφικός μανδύας μετα-ιζημάτων (q.sd) Υπό προϋποθέσεις κατάλληλο (γΚΠ 3) 

7.2.1. Ειδικές Χρήσεις – Γραμμές Αιγιαλού και Παραλίας 

Στην περιοχή μελέτης προσδιορίστηκαν ζώνες ειδικής χρήσεις που αξιολογήθηκαν ως προς την 

καταλληλόλητά τους ως προς την δόμηση και αφορούσαν την Γραμμή Αιγιαλού και την Γραμμή 

Παραλίας, όπως αυτές έχουν καθοριστεί με βάση τα ΦΕΚ 269Δ/18.03.1996 και ΦΕΚ 
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563Δ/05.11.2007. Οι ζώνες αυτές ως προς τη Σχετική Γεωλογική Καταλληλότητα θεωρήθηκαν 

ως ακατάλληλες (εΑ) (Εικόνα 7-3). 

7.2.2. Κατηγορίες γεωλογικής καταλληλότητας ως προς τη δόμηση 

Συνοψίζοντας τα παραπάνω, ο τελικός συνδυασμός που προκύπτει για την γεωλογική 

καταλληλότητα ως προς την δόμηση στην περιοχή μελέτης, βασίζεται στα παρακάτω: 

• Ως την μορφολογία κατάλληλες ως προς την δόμηση κρίθηκαν οι περιοχές με κλίσεις από 

20-40% (μΚ). Οι περιοχές με κλίσεις από 0-4% (μΚΠ 1) και από 20-40% (μΚΠ 2) που έχουν 

κριθεί ως κατάλληλες υπό προϋποθέσεις, μπορούν να θεωρηθούν ότι εντάσσονται στην 

ίδια κατηγορία ως Κατάλληλες υπό προϋποθέσεις για δόμηση, καθώς πιθανά προβλήματα 

που θα προκύψουν ως προς τη δόμηση δεν θα απαιτήσουν σημαντικά έργα και μέτρα για 

την προστασία των θεμελιώσεων των κατασκευών. Οι περιοχές με κλίσεις από 40-60% 

(μΚΠ 3) αποτέλεσαν την δεύτερη ομάδα των περιοχών Κατάλληλες υπό προϋποθέσεις για 

δόμηση, καθώς σε αυτές τις θέσεις οι κλίσεις είναι αυξημένες και για την θεμελίωση των 

κατασκευών θα απαιτηθούν πιο σύνθετες λύσεις. Τέλος η κατηγορία με κλίσεις >60% (μΑ) 

κρίθηκαν ως ακατάλληλες για δόμηση. 

• Ως προς τα γεωλογικά κριτήρια οι περιοχές με τους εξαλλοιωμένους γρανίτες (γ.Κ) 

αξιολογήθηκαν ως κατάλληλοι για δόμηση. Οι θέσεις όπου παρουσιάζονται οι 

αποσαθρωμένοι γρανίτες (γΚΠ 2) και ο εδαφικός μανδύας μετα-ιζημάτων (γΚΠ 3) 

θεωρήθηκαν ότι μπορεί να αποτελέσουν κοινή ομάδα ως περιοχή Κατάλληλη υπό 

προϋποθέσεις για δόμηση, καθώς και στις δύο περιπτώσεις το υπόβαθρο τους αν και 

διαφορετικό είναι κατάλληλο για δόμηση και ο εδαφικός μανδύας δεν έχει σημαντικό 

πάχος. Αντίθετα ο εδαφικός μανδύας γρανιτών (γΚΠ 1) είναι αξιόλογου πάχους και 

ενδέχεται κάποιες κατασκευές να εδραστούν επάνω σε αυτό το σχηματισμό όποτε 

ενδέχεται να χρειαστούν πρόσθετα μέτρα εξυγίανσης του εδάφους.  

• Τέλος ως τις ειδικές χρήσεις οι ζώνη που ορίζεται μεταξύ της γραμμής παραλίας και 

γραμμής αιγιαλού αποτελεί περιοχής ακατάλληλη για δόμηση (εΑ).  

Στον πιο κάτω πίνακα συναξιολογώντας χωρικά τα παραπάνω δεδομένα δίνονται όλοι οι 

δυνατοί συνδυασμοί μεταξύ της καταλληλότητας λόγω μορφολογικών κλίσεων, γεωλογίας και 

ειδικών χρήσεων. 

Πίνακας 7-1. Δυνατοί συνδυασμοί και επιλογή καταλληλότητας ως προς τη δόμηση 

Καταλληλότητα Κλίσεων 
Καταλληλότητα 

Γεωλογίας 

Καταλληλότη
τα Ειδικές 
Χρήσεις 

Καταλληλότητα 
ως προς τη 

δόμηση 

Κωδικοί 
Καταλληλότητ

ας 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (0-4% - μΚΠ1) 

Κατάλληλο (γ.1.- γΚ)  
Υπό 

προϋποθέσεις 
κατάλληλο 1 

ΚΠ 1 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (0-4% - μΚΠ1) 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (γ.3 - (γΚΠ 2) 

 
Υπό 

προϋποθέσεις 
κατάλληλο 1 

ΚΠ 1 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (0-4% - μΚΠ1) 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (γ.2 - γΚΠ 1) 

 
Υπό 

προϋποθέσεις 
κατάλληλο 2 

ΚΠ 2 
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Καταλληλότητα Κλίσεων 
Καταλληλότητα 

Γεωλογίας 

Καταλληλότη
τα Ειδικές 
Χρήσεις 

Καταλληλότητα 
ως προς τη 

δόμηση 

Κωδικοί 
Καταλληλότητ

ας 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (0-4% - μΚΠ1) 

Κατάλληλο (γ.1.- γΚ) εA Ακατάλληλο A 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (0-4% - μΚΠ1) 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (γ.2 - γΚΠ 1) 

εA Ακατάλληλο A 

Κατάλληλο (4 - 20% - μΚ) 
Υπό προϋποθέσεις 

κατάλληλο (q.sd - γΚΠ 3) 
 

Υπό 
προϋποθέσεις 
κατάλληλο 1 

ΚΠ 1 

Κατάλληλο (4 - 20% - μΚ) Κατάλληλο (γ.1.- γΚ)  Κατάλληλο Κ 

Κατάλληλο (4 - 20% - μΚ) 
Υπό προϋποθέσεις 

κατάλληλο (γ.3 - (γΚΠ 2) 
 

Υπό 
προϋποθέσεις 
κατάλληλο 2 

ΚΠ 2 

Κατάλληλο (4 - 20% - μΚ) 
Υπό προϋποθέσεις 

κατάλληλο (γ.2 - γΚΠ 1) 
 

Υπό 
προϋποθέσεις 
κατάλληλο 2 

ΚΠ 2 

Κατάλληλο (4 - 20% - μΚ) Κατάλληλο (γ.1.- γΚ) εA Ακατάλληλο A 

Κατάλληλο (4 - 20% - μΚ) 
Υπό προϋποθέσεις 

κατάλληλο (γ.3 - (γΚΠ 2) 
εA Ακατάλληλο A 

Κατάλληλο (4 - 20% - μΚ) 
Υπό προϋποθέσεις 

κατάλληλο (γ.2 - γΚΠ 1) 
εA Ακατάλληλο A 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (20 - 40% - μΚΠ2) 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (q.sd - γΚΠ 3) 

 
Υπό 

προϋποθέσεις 
κατάλληλο 1 

ΚΠ 1 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (20 - 40% - μΚΠ2) 

Κατάλληλο (γ.1.- γΚ)  
Υπό 

προϋποθέσεις 
κατάλληλο 1 

ΚΠ 1 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (20 - 40% - μΚΠ2) 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (γ.3 - (γΚΠ 2) 

 
Υπό 

προϋποθέσεις 
κατάλληλο 2 

ΚΠ 2 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (20 - 40% - μΚΠ2) 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (γ.2 - γΚΠ 1) 

 
Υπό 

προϋποθέσεις 
κατάλληλο 2 

ΚΠ 2 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (20 - 40% - μΚΠ2) 

Κατάλληλο (γ.1.- γΚ) εA Ακατάλληλο A 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (20 - 40% - μΚΠ2) 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (γ.3 - (γΚΠ 2) 

εA Ακατάλληλο A 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (20 - 40% - μΚΠ2) 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (γ.2 - γΚΠ 1) 

εA Ακατάλληλο A 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (40 - 60% - μΚΠ3) 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (γ.3 - (γΚΠ 2) 

 
Υπό 

προϋποθέσεις 
κατάλληλο 2 

ΚΠ 2 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (40 - 60% - μΚΠ3) 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (γ.2 - γΚΠ 1) 

 
Υπό 

προϋποθέσεις 
κατάλληλο 2 

ΚΠ 2 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (40 - 60% - μΚΠ3) 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (γ.3 - (γΚΠ 2) 

εA Ακατάλληλο A 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (40 - 60% - μΚΠ3) 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (γ.2 - γΚΠ 1) 

εA Ακατάλληλο A 

Υπό προϋποθέσεις 
κατάλληλο (40 - 60% - μΚΠ3) 

Κατάλληλο (γ.1.- γΚ) εA Ακατάλληλο A 

Ακατάλληλο (>60% - μΑ) 
Υπό προϋποθέσεις 

κατάλληλο (γ.2 - γΚΠ 1) 
 Ακατάλληλο A 

Ακατάλληλο (>60% - μΑ) 
Υπό προϋποθέσεις 

κατάλληλο (γ.2 - γΚΠ 1) 
εA Ακατάλληλο A 
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7.3. Καταληλότητα στην περιοχή μελέτης 

Με βάση την παραπάνω ανάλυση προκύπτει ότι σχεδόν το σύνολο της περιοχής μελέτης είναι 

κατάλληλο ή υπό προϋποθέσεις κατάλληλο για δόμηση. Εξαίρεση αποτελούν οι περιοχές όπου 

εντάσσονται στην ζώνη που ορίζεται μεταξύ της γραμμής παραλίας και γραμμής αιγιαλού 

αποτελεί περιοχής ακατάλληλη για δόμηση καθώς και οι θέσεις όπου οι κλίσεις είναι >60%. 

Ειδικότερα το μεγαλύτερο τμήμα της περιοχής μελέτης χαρακτηρίζεται ως υπό προϋποθέσεις 

κατάλληλο για δόμηση. Στους χώρους αυτούς, μπορεί να γίνει μια επουσιώδη διαφοροποίηση 

και να διακριθούν σε περιοχές όπου δεν θα απαιτηθούν σημαντικά έργα για την εξυγίανση του 

εδάφους και είναι οι περιοχές Υπό προϋποθέσεις κατάλληλες για δόμηση 1 και σε θέσεις που 

ίσως θα χρειαστούν πιο σύνθετα έργα εξυγίανσης του εδάφους και αποτελούν τις Υπό 

προϋποθέσεις κατάλληλο για δόμηση 2. Στην πρώτη περίπτωση συγκαταλέγονται οι θέσεις 

όπου οι κλίσεις του εδάφους είναι από 0-4% ή 2—40% και εντοπίζεται ο αποσαρθωμένος 

γρανίτης ή ο εδαφικός μανδύας των μετα-ιζημάτων. Στην δεύτερη περίπτωση είναι οι θέσεις 

όπου επικρατούν οι αποθέσεις του εδαφικού μανδύα των γρανιτών ή οι κλίσεις είναι 40-60%.  

Τέλος ως περιοχές Κατάλληλες για δόμηση κρίθηκαν αυτές που αποτελούν την τομή όπου τόσο 

τα μορφολογικά όσο και τα γεωλογικά κριτήρια και είχαν κριθεί ως κατάλληλα για δόμηση.  

Το σύνολο των στοιχείων για την ταξινόμηση της περιοχής μελέτης ως προς την καταλληλότητα 

για δόμηση παρουσιάζεται στους συνημμένους χάρτες: 

➢ Χάρτης ΓΕΩΛ-1. Μορφολογικά κριτήρια και Ειδικές χρήσεις 

➢ Χάρτης ΓΕΩΛ-2. Γεωλογικά κριτήρια 

➢ Χάρτης ΓΕΩΛ-3 και Φωτογραφικό Παράρτημα. Φωτογραφική τεκμηρίωση 

➢ Χάρτης ΓΕΩΛ-4. Χάρτης Γεωλογικής Καταλληλότητας 
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Εικόνα 7-1. Καταλληλότητα δόμησης βάσης γεωμορφολογκών κριτήριων 
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Εικόνα 7-2. Καταλληλότητα δόμησης βάσης γεωλογικών κριτήριων 
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Εικόνα 7-3. Καταλληλότητα δόμησης βάσης ειδικών χρήσεων 
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Εικόνα 7-4. Καταλληλότητα ως προς την δόμησης στην περιοχή μελέτης 
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8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

8.1. Επιλογή κριτήριων για την εκτίμηση της γεωλογική 
καταλληλότητας 

Στην περιοχή μελέτης με βάση τον συνδυασμό των κριτηρίων που εξετάστηκαν και αφορούσαν 

τις  μορφολογικές κλίσεις, την γεωλογία και τις ειδικές χρήσεις, αναγνωρίστηκαν ως προς τη 

γεωλογική τους καταλληλότητα τρεις κατηγορίες περιοχών: οι κατ’ αρχήν κατάλληλες 

γεωλογικά περιοχές για δόμηση, οι υπό προϋποθέσεις κατάλληλες και οι ακατάλληλες.  

Μορφολογικά Κριτήρια 

• Περιοχές με μέσες κλίσεις από 4 – 20% θεωρούνται κατάλληλες για δόμηση.  

• Περιοχές με μικρές κλίσεις 0 – 4% θεωρούνται κατάλληλες υπό προϋποθέσεις καθώς η 

φυσική αποστράγγιση είναι δυσχερής. Για το λόγο αυτό θεωρείται απαραίτητη η πρόβλεψη 

δικτύου ομβρίων για τη συλλογή των νερών και την παροχέτευσή τους στους φυσικούς ή 

στους τεχνικούς αποδέκτες της περιοχής. 

• Περιοχές με μεγάλες κλίσεις 20 – 40% θεωρούνται κατάλληλες υπό προϋποθέσεις καθώς 

λόγω κλίσης ενδέχεται να υπάρχουν προβλήματα ευστάθειας. Θα πρέπει πιθανόν να 

λαμβάνονται μέτρα προστασίας των τεχνητών πρανών που θα δημιουργούνται κατά τη 

διάρκεια των εκσκαφών για τις θεμελιώσεις των ανωδομών. 

• Περιοχές με μεγάλες κλίσεις 40– 60% θεωρούνται κατάλληλες υπό προϋποθέσεις καθώς 

λόγω της μεγάλης κλίσης θα υπάρχουν προβλήματα ευστάθειας. Είναι απαραίτητο να 

λαμβάνονται μέτρα προστασίας των τεχνητών πρανών που θα δημιουργούνται κατά τη 

διάρκεια των εκσκαφών για τις θεμελιώσεις των ανωδομών. 

• Περιοχές με κλίσεις >60% θεωρούνται ακατάλληλες για δόμηση λόγω υψηλών 

μορφολογικών κλίσεων. 

Επιπλέον για την καλύτερη αξιολόγηση της περιοχής μελέτης με βάση τα μορφολογικά κριτήρια 

οι περιοχές με κλίσεις από 0-4% (μΚΠ 1) και από 20-40% (μΚΠ 2) που έχουν κριθεί ως 

κατάλληλες υπό προϋποθέσεις, μπορούν να θεωρηθούν ότι εντάσσονται στην ίδια κατηγορία, 

καθώς πιθανά προβλήματα που θα προκύψουν ως προς τη δόμηση δεν θα απαιτήσουν 

σημαντικά έργα και μέτρα για την προστασία των θεμελιώσεων των κατασκευών. Σε ότι αφορά 

τις περιοχές με κλίσεις από 40-60% (μΚΠ 3) αυτές αποτέλεσαν την δεύτερη ομάδα των 

περιοχών Κατάλληλες υπό προϋποθέσεις για δόμηση, καθώς σε αυτές τις θέσεις οι κλίσεις είναι 

αυξημένες και για την θεμελίωση των κατασκευών θα απαιτηθούν πιο σύνθετες λύσεις. 

Γεωλογικά κριτήρια. 

• Περιοχές Κατάλληλες. Οι θέσεις αυτές εντοπίζονται εκεί όπου επικρατούν οι εξαλλοιωμένοι 

γρανίτες (γ.1). Αν και επιφανειακά στις θέσεις αυτές λόγω της χημικής και μηχανικής 

αποσάθρωση ο γρανίτης εμφανίζεται εξαλλοιωμένος, ο βαθμός αποσάθρωσης δεν είναι 

μεγάλος και έτσι ο εξαλλοιωμένος μανδύας έχει πολύ μικρό πάχος. Η θεμελίωση σε αυτό το 

σχηματισμό μπορεί να γίνεται στο βραχώδες υπόβαθρο, αφού αφαιρεθεί ο εξαλλοιωμένος 

μανδύας. 



Μελέτη Γεωλογικής Καταλληλότητας έργου Diaporos Green Retreat: Ενεργειακά Αυτόνομη Τουριστική Ανάπτυξη 5* 

 

73 

 

• Περιοχές υπό προϋποθέσεις κατάλληλες για δόμηση. Είναι οι θέσεις όπου εμφανίζονται: 

ο εδαφικός μανδύας γρανιτών (γ.2), οι αποσαθρωμένοι γρανίτες (γ.3) και ο εδαφικός 

μανδύας μετα-ιζημάτων (q.sd).  

Ο εδαφικός μανδύας γρανιτών (γ.2) αποτελεί έναν κλαστικό σχηματισμό από άργιλο, άμμο 

και κροκάλες γρανίτη ασύνδετα μεταξύ τους που τοπικά μπορεί να έχει σημαντικό πάχος. 

Ο σχηματισμός αυτός δεν διαθέτει ικανοποιητικά μηχανικά χαρακτηριστικά και κατά την 

θεμελίωση είτε θα πρέπει να αφαιρεθεί μέχρι να συναντηθεί το υγιές πέτρωμα είτε θα 

πρέπει εντοπιστεί συνεκτικός σχηματισμός. 

Ο σχηματισμός του αποσαθρωμένου γρανίτη (γ.3) αποτελείται από ένα μικρού πάχους 

εδαφικό μανδύα και υποκείμενα είναι οι γρανίτες, ενώ κατά θέσεις εντοπίζονται και 

εξαλλοιωμένοι γρανίτες. Τόσο ο εδαφικός μανδύας, όσο και ο εξαλλοιωμένος γρανίτης 

έχουν χαμηλές μηχανικές ιδιότητες και προτείνεται η απομάκρυνση τους, έτσι ώστε η 

θεμελίωση να γίνεται στο βραχώδες υπόβαθρο. 

Στις περιοχές όπου επικρατεί ο εδαφικός μανδύας μετα-ιζημάτων (q.sd) διακρίνονται 

κλαστικά υλικά που προέρχονται από την αποσάθρωση και διάβρωση των 

μεταμορφωμένων ιζημάτων μικρού σχετικά πάχους. Αν και τα μετα-ιζήματα και οι χαλαζίτες 

σε υγιή κατάσταση παρουσιάζουν ικανοποιητικά μηχανικά χαρακτηριστικά, εντούτοις η 

μηχανική συμπεριφορά του εδαφικού μανδύα διαφέρει σημαντικά από το υγιές πέτρωμα 

και για αυτό κατά τη θεμελίωση θα πρέπει να απομακρίνεται.  

Οι αποσαθρωμένοι γρανίτες (γ.3) και ο εδαφικός μανδύας μετα-ιζημάτων (q.sd)  

θεωρήθηκαν ότι μπορεί να αποτελέσουν κοινή ομάδα ως περιοχή Κατάλληλη υπό 

προϋποθέσεις για δόμηση, καθώς και στις δύο περιπτώσεις, το υπόβαθρο αν και 

διαφορετικό είναι κατάλληλο για δόμηση και ο εδαφικός μανδύας δεν έχει σημαντικό 

πάχος.  

Κριτήρια Ειδικών Χρήσεων 

Στην περιοχή μελέτης εντοπίστηκαν ζώνες ειδικής χρήσης που αξιολογήθηκαν ως προς την 

καταλληλόλητά τους ως προς την δόμηση και αφορούσαν την Γραμμή Αιγιαλού και την Γραμμή 

Παραλίας. Η ζώνη που ορίζεται μεταξύ της γραμμής παραλίας και γραμμής αιγιαλού αποτελεί 

περιοχής ακατάλληλη για δόμηση.  

8.2. Περιοχές γεωλογικής καταλληλότας 

8.2.1. Περιοχές κατάλληλες για δόμηση (Κ). 

Ως τέτοιες κρίθηκαν οι περιοχές που αποτελούν την τομή όπου τα μορφολογικά και τα 

γεωλογικά κριτήρια είχαν κριθεί ως κατάλληλα για δόμηση. Δηλαδή οι θέσεις όπου 

εμφανίζονται οι εξαλλοιωμένοι γρανίτες και οι κλίσεις του ανάγλυφου είναι από 4 – 20%. 

Προϋποθέσεις: 
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Κατά την κατασκευή των κτηρίων θα πρέπει να γίνεται η απομάκρυνση των επιφανειακών 

χαλαρών ασύνδετων υλικών και η θεμελίωση να γίνεται σε συμπαγή γρανίτη. 

8.2.2. Περιοχές κατάλληλες υπό προϋποθέσεις για δόμηση (ΚΠ). 

ΚΠ-1. Αφορά τις περιοχές αυτές που δεν θα απαιτηθούν σημαντικά έργα για την εξυγίανση του 

εδάφους. Στην περίπτωση αυτή συγκαταλέγονται οι θέσεις όπου οι κλίσεις του εδάφους είναι 

από 0-4% ή 20—40% και εντοπίζεται είτε ο εξαλλοιωμένος γρανίτης, είτε ο αποσαρθωμένος 

γρανίτης, είτε ο εδαφικός μανδύας των μετα-ιζημάτων.  

Προϋποθέσεις: 

Η θεμελίωση θα πρέπει να γίνεται σε συμπαγή γρανίτη ή αν δεν είναι δυνατό, σε συνεκτική 

στρώση του υγιούς γεωλογικού σχηματισμού. Κατά την διάρκεια των εκσκαφών θα πρέπει να 

λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα αντιστήριξης των πρανών μέχρι την ολοκλήρωση της 

κατασκευής και την τελική επαναεπίχωσή τους.  

ΚΠ-2. Περιλαμβάνονται οι περιοχές που ίσως θα χρειαστούν πιο σύνθετα έργα εξυγίανσης του 

εδάφους. Τέτοιες είναι οι θέσεις όπου επικρατούν οι αποθέσεις του εδαφικού μανδύα των 

γρανιτών και εκεί όπου οι κλίσεις είναι 40-60%. 

Προϋποθέσεις: 

Η θεμελίωση θα πρέπει να γίνεται σε συμπαγή γρανίτη ή αν δεν είναι δυνατό, σε συνεκτική 

στρώση του γεωλογικού σχηματισμού. Κατά την διάρκεια των εκσκαφών, αν ο εδαφικός 

μανδύας έχει σημαντικό πάχος, πέρα από τα κατάλληλα μέτρα αντιστήριξης των πρανών, θα 

πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και η αναγκαιότητα επίβλεψης των εκσκαφών από γεωλόγο ή 

μηχανικό, καθώς θα πρέπει να συν αξιολογούνται τόσο τα απότομα πρανή των εκσκαφών όσο 

και η φόρτιση της κατασκευής στο ίδιο το πρανές.  

8.2.3. Περιοχές ακατάλληλες για δόμηση (Α) 

Είναι οι περιοχές όπου εντάσσονται στην ζώνη που ορίζεται μεταξύ της γραμμής παραλίας και 

γραμμής αιγιαλού και οι θέσεις όπου οι κλίσεις είναι >60%. 

8.3. Γενικές προτάσεις. 

1. Η θεμελίωση οποιονδήποτε εγκαταστάσεων θα πρέπει να γίνεται πάντοτε σύμφωνα με τις 

απαιτήσεις του Ελληνικού Αντισεισμικού Κανονισμού (ΕΑΚ). 

2. Θα πρέπει κατά την διάρκεια οποιοδήποτε κατασκευών και μετά την ολοκλήρωσή τους να 

διασφαλίζεται η απρόσκοπτη απορροή και αποστράγγιση των όμβριων υδάτων. 

3. θα πρέπει να γίνεται η τήρηση των όρων και περιορισμών που ισχύουν από την 

εγκεκριμένη 2η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής Ποταμού για το 

Υδατικό Διαμέρισμα Κεντρικής Μακεδονίας όσον αφορά στη διαχείριση των υδατικών 

πόρων της περιοχής μελέτης. 
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